

El asesinato del Sr. García Jalón

Nadie sabe nada.

A las diez de la noche estuvimos en Prisiones militares.

El brigada de guardia nos aseguró que el Juzgado militar no estaba allí, y añadió: —Ya puede usted marcharse tranquilo; no pasa nada. Además, si quiere usted obtener noticias no venga aquí, porque aquí nadie sabe nada.

Nos hubiéramos marchado tranquilos, á no ser porque conocemos cómo se acostumbran á obedecer las órdenes en la milicia; pero la rotunda negativa del brigada nos hizo sospechar en todo lo contrario, y procuramos adquirir noticias, y no allí ciertamente, porque en eso es en lo que no nos habían engañado. En Prisiones militares, desde el coronel director hasta el último ordenanza, nadie sabe nada.

Cómo se toman las declaraciones en Prisiones.—La reserva en grado superlativo.

El juez militar toma todas las declaraciones que va acumulando en el sumario en el despacho del juez de guardia.

Allí son conducidos los individuos que figuran en este proceso como comprometidos en mayor ó menor grado, y se llevan á cabo las diligencias que el juez militar entiende convenientes y cuyo resultado se oculta con tanta escrupulosidad á los reporteros.

Esta reserva con que se procede es tal y á tal grado ha llegado, que, según se nos asegura, llegó anoche á ocurrir el caso siguiente: siguiente:

El juez de guardia quiso entrar en su despacho, en el que se encontraba actuando el Juzgado militar.

Tenía que recoger un expediente que allí había dejado.

Pues bien: no se le permitió la entrada; el expediente le fué sacado por el capitán Cillanueva, que, como ya saben nuestros lectores, actúa de secretario.

Soldados castigados.

Otro detalle que demuestra el rigor extraordinario con que se quiere guardar reserva acerca de las actuaciones judiciales:

Algunos periódicos han dicho que unos soldados les habían facilitado pequeños detalles de lo que el procesado Sánchez hace en la prisión.

Eso ha sido suficiente para que á dos soldados se les haya impuesto un arresto de dos meses en el calabozo.

Uno de dichos soldados iba á marchar hoy á su pueblo.

La guardia, reforzada.

Otra de las precauciones que se han adoptado en las Prisiones de San Francisco es la de reforzar la guardia.

Ordinariamente había para el servicio de puerta cuatro soldados y un cabo.

Ahora presta servicio media compañía.

Detención de un señor misterioso.

Un señor se presentó en las puertas de Prisiones militares.

Mostrando gran interés se aproximó á los individuos, militares ó paisanos, que vio más cerca, y les hizo varias preguntas.

¿Qué deseaba saber aquél?

Lo ignoramos.

El hecho es que el señor en cuestión fué detenido.

¿Por qué?

También lo ignoramos, así como el nombre y procedencia del detenido.

¿Era María Luisa?

El lector estará ya harto convencido de las grandes dificultades con que se hace la información sobre las actuaciones referentes al asesinato que tanta sensación ha producido.

Así, pues, no se extrañará de que la mayor parte de las noticias se den sin haberlas podido confirmar oficialmente.

Así, por ejemplo, anoche se nos aseguró que María Luisa había estado en las Prisiones de San Francisco.

—A las doce de la noche—nos dijeron—ha salido una mujer que, á juzgar por su tipo, era la hija de Sánchez.

¿Cómo vestía?

—Llevaba un traje obscuro y cubría su cabeza y hasta parte del rostro con una toquilla.

—Pero si era María Luisa, no iría sola... —No; la acompañaba un hombre, que la llevaba del brazo y que en la mano libre empuñaba un bastón; debía ser policía.

Reparamos que era algo extraño que el policía llevase á María Luisa del brazo; pero se nos arguyó que como parece que ella se encuentra delicada de salud, la cosa no tenía nada de particular.

Intentamos preguntar en Prisiones, porque de haber estado allí María Luisa era seguro que el juez había celebrado un careo entre ella y su padre; pero todo fué inútil.

Ni nos dijeron que si ni que no. Nosotros creamos esto último.

A comprobar este rumor estuvimos á las dos de la madrugada en la Cárcel de Mujeres.

Allí nos aseguraron que María Luisa no había salido del establecimiento, cuyas puertas no se habían abierto en toda la noche, pues ni siquiera entró una sola detenida.

Al Juzgado de la Latina.

Anoche, entre las personas mejor enteradas de estos asuntos, se acentuó la creencia de que la competencia de jurisdicciones se resolverá, finalmente, en favor de la jurisdicción civil, encargándose del sumario el juez

de instrucción del distrito de la Latina, por estar enclavada dentro de éste la Escuela Superior de Guerra.

Convicto, aunque no confeso.

Se atribuye al juez militar, Sr. González Bernard, la siguiente frase:

—Si yo tuviera ahora el auto de inhibición, en cuarenta y ocho horas estaría todo terminado, porque Sánchez está convicto, aunque no confeso, y con eso basta.

¿Quién declaró anoche?

En Prisiones militares estuvo el Juzgado, que salió después de las doce.

No intentamos preguntar á nadie de Prisiones las declaraciones que se habían prestado, porque estábamos seguros de que allí no lo dirían.

Parece, según pudimos averiguar, que habían vuelto á declarar los soldados y el cabo y que se repitieron los careos.

Del capitán Sánchez nada se sabía. Únicamente podemos asegurar que continúa aparentemente tranquilo y comiendo con apetito.

Ignorancia absoluta.

Ni el juez militar, ni su secretario, ni los escribitos, ni el brigada, ni los soldados de la guardia de Prisiones militares dicen una palabra, ni media, que se refiera á las actuaciones verificadas en aquel edificio, relacionadas con el asunto Jalón.

La ansiedad del público por conocer si el capitán Sánchez confiesa su delito es tan grande, que todo lo que no se refiera á este punto le tiene sin cuidado, tratándose de este sensacional suceso.

Es natural y lógica la curiosidad pública, porque todos los días no ocurren, afortunadamente, asesinatos con descuartizamiento.

Pero esas impacencias y curiosidades no pueden ser satisfechas, no porque no adquieren noticias los reporteros, sino porque, en realidad, no tiene noticias nadie.

Y no sabe nadie nada sencillamente porque Sánchez ni confiesa ni confesará, aunque se celebren docientos careos, porque él sabe perfectamente que si confiesa está perdido y cree además que negando no se podrán reunir pruebas suficientes para perderle irremisiblemente.

El cree esto y lo cree con absoluta firmeza, porque en este punto su convicción es profunda, aunque sea equivocada.

Es decir, que los ordenanzas, el cabo del bigote rubio, el asistente y su hija podrán sostener ante el juez sus declaraciones; pero Sánchez dirá hasta el último momento que es inocente y que todos los demás quieren perderle.

Sánchez en la intimidad.

«El Noticiero Extremeño» publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con un brigada que prestó servicio á sus órdenes en la Escuela Superior de Guerra.

Estuvo en dicho establecimiento desde 1903. En dicho año entró de ordenanza, ascendió á cabo y más tarde á sargento, continuando en las oficinas de la sección hasta que, accediendo á los deseos de sus jefes, que depositaron en él toda su confianza, aceptó el cargo de conserje de la Escuela.

Tenía la llave de todos los sótanos y habitaciones excusadas y conocía perfectamente el escondrijo que sirvió para ocultar el cadáver, destrozado, de Jalón, tanto, que hablando del suceso, había dicho ya el aludido brigada:

De haber escondido el capitán el cadáver de Jalón, tiene que haber sido entre las dos tapias del picadero.

Sánchez se embriagaba.

Afirma el brigada á que se refiere el citado periódico, que Sánchez profesaba al juego y al vino una desmedida afición, y alguna vez se le vió verdaderamente embriagado.

La primera fuga de María Luisa.

Mientras Sánchez—continúa diciendo el brigada—adoraba á María Luisa, abandonaba escandalosamente á sus demás hijos, que comían muchas veces sobras del rancho.

La mayor preocupación de su vida, decía Sánchez que era su hija María Luisa.

Un día el capitán llamó á todos los subordinados y nos dijo que María Luisa se había fugado, y nos rogó que hiciéramos todo lo posible por encontrarla.

Sánchez marchó á caballo por las afueras; pero yo me enteré por un cabo llamado Ramón de que María Luisa estaba en una casa del barrio de Chamberí.

Me dirigí allí y la encontré.

Traté de convencerla y lo conseguí, no sin grandes esfuerzos.

En un coche la conduje á su domicilio, y cuando durante el trayecto la exponía el estado en que había dejado á su pobre padre, María Luisa me dijo:

—¿Mi padre? ¡Algún día se sabrá quién es mi padre!

El carácter de Sánchez.

Sánchez procuraba atraerse amistades y se esforzaba por ser complaciente con todo el mundo.

Yo llegué á conocerle.

Supe que se gastaba la paga en el juego, mientras sus hijos estaban desnudos y descalzos.

Esto hizo que yo me fuera retirando de su trato, y él, que debió notar lo y no gustaba de tener enemigos, y menos gentes que supieran cosas de su vida íntima, me hizo una guerra encarnizada desde aquel momento, obligándome á pedir la separación de la Escuela, ingresando en el regimiento en que actualmente sirvo.»

Esto es lo más importante de las declaraciones del brigada, que reproducimos por considerarnos interesados.

Cómo vive Sánchez incomunicado.

Ya hemos dicho que Sánchez ocupa la celda núm. 5 del piso principal de Prisiones, que es, sin duda alguna, la peor de todas las que hay destinadas á oficiales.

Las paredes son de piedra; el techo está abovedado, y recibe segundas luces de un pasillo, que tiene varias rejillas que dan á la calle del Rosario.

La celda tiene una pesada puerta, chapeada de hierro, y sobre ella, á una altura de dos metros y medio, hay un montante de gruesos barrotes de hierro.

Tiene un ventanillo la puerta, por donde mira constantemente el centinela.

Dos veces al día se hace la requisita en el interior de la celda y ambas es cacheado el preso.

Estas operaciones las realiza un soldado de la clase de sublaveros que prestan allí servicio y á presencia de un oficial.

Para realizar éstas siempre se pide permiso al preso, claro es que por fórmula.

Cuanto alimentos se entran de la calle son reconocidos escrupulosamente.

Si se le trae un panecillo se le entrega partido en cuatro pedazcos.

Lo mismo se hizo ayer con la tortilla que comió á medio día.

Para beber agua ó satisfacer otra necesidad cualquiera, lo primero que tiene que hacer es decirlo al centinela de vista, y éste se lo manifiesta al llavero, que se lo comunica sin pérdida de momento al oficial, que ordena se le permita hacer lo que desea.

No se le entran libros ni revistas, y menos periódicos.

En la celda hay una sola luz: una bombilla eléctrica, colocada en la bóveda del techo, rodeada de una tela metálica.

La Escuela Superior de Guerra

Dice anoche *La Correspondencia Militar*: «El local que ocupa la Escuela Superior de Guerra es una casa vetusta, fea, incómoda, indecente, por todos estilos inadecuada á las interesantes enseñanzas militares en ella instaladas.

El Estado, sin embargo, viene pagando por ese horrible caserón, desde hace más de un cuarto de siglo, un alquiler anual de 25.000 pesetas, por término medio, pues que también se ha pagado, incluyendo en el alquiler el picadero, la cantidad de 30.000 pesetas. El desembolso total desde que se hizo este arrendamiento asciende á cerca de un millón de pesetas. Así se administra.

Todos los militares extranjeros de alta graduación que vienen á Madrid desean ver este Centro docente, cuyos jefes, por honor del Ejército y de la nación, sufren las mayores torturas morales para justificar ante sus visitantes, con el pretexto de que se trata de un alojamiento provisional y con otras razones de parecida índole, la sordidez de semejante locación. En adelante tendrán también que avergonzarse bajo la sombra siniestra que sobre aquellos muros han proyectado los monstruosos y atroces crímenes del capitán Sánchez López.

La Escuela Superior de Guerra no puede continuar en tan indecoroso y tético edificio. Hay que trasladarla inmediatamente á otra casa de condiciones apropiadas y que no evoque los negros recuerdos que la actual suscitará mientras de ella quede una piedra.»

¿Sánchez confiesa?

A las cuatro de la madrugada ha llegado á nosotros un rumor sensacional.

Se dice que Sánchez ha declarado á última hora ante el juez militar, y se ha confesado autor de la muerte del Sr. García Jalón.

Este rumor ha tomado bastante cuerpo, circulando por Redacciones de periódicos y por los escasos lugares de reunión abiertos á estas horas.

Ignoramos nosotros hasta qué punto será fundado.

Lo acogemos á título de información. Y no respondemos de su veracidad, entre otras razones, porque no hay medio humano de comprobarlo á estas horas, en que, más aun que en el resto del día, nos vemos privados de fuentes de información segura.

¿Cuándo se cometió el crimen?

Hasta la fecha, y después de tantos días transcurridos, no había surgido la pregunta: ¿A qué hora y en qué día entró Jalón en el domicilio del capitán Sánchez?

Se suponía que fué el día 24 de abril, por la tarde; pero informes de la Policía permiten asegurar que dicho día, á las once de la noche, fué visto D. Rodrigo García Jalón en el café Colonial.

A las doce menos cuarto salió del café, y á esa hora debió dirigirse á la Escuela de Guerra.

De comprobarse dicho extremo por el Juzgado, caen por su base las suposiciones fundadas en la información publicada por un colega de la noche; es decir, que Jalón fuera asesinado después de ganar las tres mil pesetas al capitán y al quedarse solo en el domicilio de éste. Habría que suponer, de ser cierto lo publicado, que Jalón volvió nuevamente á la Escuela de Guerra por la noche del 24, en cuyo caso el crimen se hubiera cometido en la madrugada del 25.

También desmentiría en parte este dato la declaración de María Luisa, que afirmó que Jalón fué agredido por los enmascarados en la tarde del 24.

En Prisiones.

A las doce de esta mañana no había ido el Juzgado militar á Prisiones.

La reserva sigue siendo absoluta, y la falta de noticias, completa.

Lentitud desesperante.

El Juzgado civil continúa lo mismo que ayer, sin atreverse á proseguir sus trabajos, esperando, cuando el proceso está en su período más agudo é interesante, la solución de la competencia.

Sigue, si se nos permite emplear una frase gráfica, «como el alma de Garibay».

Ni desiste resultantemente de entender en el proceso de la Escuela Superior de Guerra, ni se encarga de realizar las múltiples diligencias que faltan llevar á cabo para depurar todos los extremos del emocionante y tremendo crimen, que está todavía por aclarar.

Y lo triste es que la Prensa, que tan airoso y brillante colaboración ha prestado en este suceso para conseguir el descubrimiento del hecho, es la que ahora padece mayores trabajos ante la notoria falta de elementos de información.

Pero todavía no ha llegado el momento de hablar de nosotros. Estamos, como hemos dicho, en lo más culminante del sumario, y debemos, porque así lo demanda la opinión pública, apurar todos los medios para que se obre con más actividad y sentido común, haciendo todo lo que falta hacer, y meditando sobre todo lo que no se ha hecho.

Falta, por ejemplo, determinar quiénes son los autores y los cómplices, y esto, á pesar de la entereza y dominio que de sí mismo tiene el capitán, no se determina, quizá porque se están demorando diligencias que son elementales.

Al capitán no se le ha puesto de manifiesto la ropa de la víctima, ni las armas ensangrentadas que sirvieron para la comisión del crimen.

No se le ha careado con su hija María Luisa, ni con el viejo Buch, ni con la otra niña, que ya tiene edad para conocer muchas de las cosas que pasaban en la casa.

No se ha buscado el traje gris que vestía el capitán cuando fué con Luisa á cobrar la ficha, ni se han hecho indagaciones para aclarar otras cosas que están por conocer. Una de ellas es la ropa manchada, que indudablemente existiría por consecuencia de la espantosa mutilación del cadáver.

Las personas que llevaron á cabo tan cruenta operación debieron resultar salpicadas de sangre. ¿Quién lavó esa ropa?...

En un crimen en el cual no hubiera intervenido más que una persona, cabía que se dudara, por la sola negativa del presunto criminal; pero en un hecho como el de la Escuela Superior de Guerra, habitada por una familia numerosa, ¿por qué no suponer que hay otros individuos de la misma familia que puedan determinar lo que se obstina en negar el acusado?...

Tampoco se sabe nada de las alhajas que llevaba el asesinado, y que por fuerza deben buscarse, porque quizá eso sirva para demostrar si ha habido algún cómplice ajeno á la familia.

Quedan, así como éstas, muchas cosas por hacer, y nosotros que, como la opinión pública, estamos deseando que se esclarezcan todos los pormenores de la horrorosa tragedia de la Escuela Superior de Guerra, sentimos profundo desaliento, infinita amargura al ver estas vacilaciones en el proceso...

Con no decir nada á los periodistas se está viendo que no se adelanta ni un solo paso en el camino de la verdad.

Y los días pasan y todo está igual. Rodeado de sombras y como hace ocho días.

En provincias

Antecedentes de Bernabé Hernández.

AVILA. (Miércoles, noche.) El asistente del capitán Sánchez López, Bernabé Hernández Pérez, detenido como complicado en la causa por muerte del Sr. García Jalón, es natural de Avila.

Su padre, hombre honrado y laborioso, perteneció como peón á la brigada de la Compañía de Ferrocarriles del Norte.

Llamase Santos.

Cuando llegó á la edad reglamentaria obtuvo el retiro.

La madre de Bernabé goza también aquí de general estimación por su honradez y conducta excelente.

Y de buena reputación gozó asimismo Bernabé hasta el día en que salió de Avila para cumplir sus deberes militares.

Bernabé nació en un caserío conocido por El Inglés, en las inmediaciones de esta capital.

Fué bautizado en la parroquia de San Andrés.

Entre las innumerables personas que conocen y siguen con interés el suceso ha causado extrañeza ver envuelto en él á Bernabé Hernández, conociendo, como conocían, las relevantes condiciones de bondad del muchacho.

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno ignoraba en las primeras horas cómo se desenvolverían hoy los debates en las Cámaras.

Estaba pendiente de una contestación que había de recibir del Sr. Villanueva.

«En el Senado—decla—tengo que asistir á la continuación del debate político, y al iniciarse la discusión del proyecto de Mancomunidades, y antes de que se desarrolle intervendré para hacer alguna declaración.»

Suponía el señor conde de Romanones que hoy dictaminaría la Comisión que entiende en el proyecto derogando la ley de Jurisdicciones, y como indudablemente el dictamen no se separará en nada del proyecto, puesto que será de conformidad, quedando sobre la mesa hoy el dictamen, mañana podrá entrar-se en su discusión.

Manifestó el conde que esta noche, á las diez, habrá Consejo preparatorio del de pasado mañana con S. M.

EN TODAS PARTES

La Policía se negaba á prender al asesino

Le creía borracho y loco.

PARIS. Julio Durand, el autor del horrible crimen de la calle de Saint Denis, está preso.

«Pero la Policía ha hecho todo lo posible porque siga gozando de su absoluta libertad.

Julio Durand se paseaba tranquilamente, sin ocultarse de nadie, por las calles de París.

Y como no tenía nada que hacer y no le faltaba dinero, dedicóse á embriagarse.

Su borrachera trocóse en tierno y jovial. Cantando canciones patrióticas dirigiose á las puertas de la catedral de Notre Dame de París.

Frente á ellas paseaba, flemático y aburrido, un guardia de la Paz.

Durand dirigiose á él y le dijo: —¿Quieres ascender, viejo mío?

—¿Déjame, borracho!—repuso el guardia de mal humor.—¿Vete á dormir la borra-chera!

—Te pregunto que si quieres ascender. Te será facilísimo. Préndeme. Soy un asesino. Todos los periódicos hablan de mí.

—No me fastidies! ¡Vete con mil diablos!

—¿Será idiota este guardia!—exclamó Durand, con acento despreciativo.

—¿Cómo? ¿Me llamas idiota? Te detengo. Vamos á la Comisaría.

Y le llevó, á empellones, á la Comisaría del barrio.

Durand dijo al comisario: —Le he dado los medios para que logre su ascenso, haciendo que prenda á un terrible bandido.

—¿Dónde está ese bandido?

—Soy yo.

—¿Tú estás borracho.

—Es verdad—contestó Durand humilde-mente.

—¡Márchate, y no injurias á nadie!

—¡Pero si soy un asesino!

—¿Tú eres un tonel.

—Pero si le digo...

—¡Fuera de aquí! ¡Pronto!

Y el comisario echó á Durand de la Comisaría.

Durand, al verse en la calle, se rascó la cabeza y murmuró:

—¿Qué trabajo cuesta hacerse prender! Largo rato vagó por las calles. Al fin, presentose en la Comisaría del barrio de Bellas Artes y dijo al comisario solemnemente:

—Vengo á que me prendan. He cometido un asesinato.

—¿Tú estás borracho!—exclamó el comisario desdefiosamente.

—Es cierto—contestó Durand.

—Bueno; vete y no molestes.

—¡Pero si le digo que he cometido un crimen!

—¿Tú estás loco, además de borracho.

—¿Loco yo!—rugió Durand.—¡Eso es demasiado!

Y se arrojó sobre el comisario y empezó á golpearle.

El comisario pidió socorro.

—¿Que me mata este demente!—gritó.—¡Auxilio!

Acudieron varios guardias, cogieron á Durand, lo ataron y lo llevaron, en un coche, á la enfermería del Depósito.

—¡Aquí traemos á este loco!—dijeron.

—¡No estoy loco! ¡Yo soy Durand, Julio Durand!—gritó el asesino hasta desgañarse.

—¡Calla, desgraciado!—dijo un enfermero.—Habrá que ponerte camisa de fuerza.

—¡A mí!... ¡Yo no me merezco la camisa de

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
29 de mayo de 1863.

LISBOA, 28. Ha llegado el vapor «Bearn» y salido para el Brasil el «Oneido».

Las noticias de Río Janeiro alcanzan al 3. El 3 del actual se habían abierto las Cámaras. El Emperador anunció en su discurso que el Rey de los belgas era el encargado de presentar la solución del conflicto que ha estallado entre el Brasil y la Gran Bretaña, y de fijar la indemnización y satisfacción que se ha pedido a Inglaterra.

La Cámara votó por unanimidad la siguiente contestación:

«Todos los brasileños están preparados a hacer cuantos esfuerzos sean necesarios para salvar el honor y la dignidad del Brasil.»

Ha sido arreglado el conflicto con el Perú.

PARIS, 28. Según «La Presse», de Viena, así que el Príncipe Gorchakoff ha sabido que Francia e Inglaterra piensan proponerle un armisticio de un año en Polonia, se ha apresurado a manifestar a los embajadores de Rusia en París y Londres que está dispuesto a rechazar tal proposición.

LA INDISCIPLINA EN FRANCIA

La campaña continúa.

PARIS. Los elementos antimilitaristas persisten en su campaña.

La Confederación general del Trabajo está dispuesta, a pesar de las persecuciones del Gobierno y de la Policía, a perseverar en la actitud ya conocida.

De lo que no hay noticias es de los procedimientos que en lo sucesivo se propone emplear.

El mitin que la Confederación general de Trabajadores tenía preparado para el día 1.º de junio, y que fue suspendido por disposición ministerial, se cree solamente aplazado para más adelante.

Nuevas pesquisas ha realizado la Policía en el domicilio social de la Confederación general de Trabajadores.

El proyecto en el Senado.

PARIS. El ministro de la Guerra ha presentado hoy en el Senado el proyecto que ayer aprobó la Cámara, relativo a los 234 millones que se destinan a la implantación de la ley del servicio militar de tres años.

Palabras de M. Barthou.

PARIS. Refiriéndose hoy en el Senado a la campaña antimilitarista el Presidente del Consejo, M. Barthou, ha declarado que el Gobierno está decidido a perseguir a la Confederación general de Trabajadores si ésta persiste en sus propagandas.

Antimilitaristas condenados.

PARIS. Tres individuos a quienes se les ha probado haberse distinguido en la campaña antimilitarista, han sido condenados a quince días de prisión.

Las persecuciones.

PARIS. Ha sido practicado un registro en la Secretaría de la Federación de la Alimentación, entidad domiciliada en los locales de la Confederación del Trabajo.

Fueron cogidos varios documentos relacionados con la campaña antimilitarista.

Mitín anarquista.

PARIS. Anoche, en un local del barrio del Temple, celebró un mitín anarquista contra la ley de los tres años.

Un comisario, acompañado de un taquígrafo, tomó asiento al lado de la mesa presidencial.

Entre la concurrencia se produjo algún tumulto, porque no es costumbre en Francia que haya en los mítines representantes de la autoridad.

Sin embargo, al fin se apaciguó todo y el mitín transcurrió sin incidentes.

Hubo discursos violentísimos.

A la salida fueron presos tres individuos, acusados de haber maltratado a unos agentes de Policía en la sala Wagram.

UNA EXCUSA

¿Como fumaba opio!

A la cárcel.

PARIS. El primer Tribunal marítimo de Tolón se ha reunido para juzgar a un empleado del Hospital Marítimo de Santa Ana, Víctor Eugenio Hermier, de treinta y ocho años, sargento mayor retirado de Infantería colonial.

Dicho individuo se había apoderado de cinco mil francos, pertenecientes a la Administración del hospital.

A las preguntas del capitán de navío Provensal, presidente del Tribunal marítimo, contestó el sargento mayor, confesándolo todo.

Luego dijo:

—Pero hay en mi favor una circunstancia atenuante, que ruego a los jueces tengan en cuenta.

—¿Cuál?

—La de que fumo opio.

El presidente repuso:

—Conozco a muchos oficiales de Marina que fuman opio también. Se duermen en seguida y no pueden hacer nada. Otros, al contrario, soportan fácilmente los efectos de la droga. ¿Puede usted indicarnos personas que afirmen que os dormís fumando opio?

—Hay más de ciento que pueden asegurarlo!—exclamó Hermier.

El capitán de navío Jeanselme, que actuaba de fiscal, dijo en su acusación que el hecho de ser opiomano constituía una agravante y no una atenuante.

El defensor sostuvo la tesis contraria. El Tribunal se adhirió al dictamen del fiscal y condenó a Hermier a dos años de cárcel.

Este fallo es muy importante, porque casi todos los marinos de guerra franceses son opiomanos.

EMOCION

El espionaje en Austria

El coronel Redl, se mata.

BERLIN. El periódico «B Z am Mittag» publica una información de Viena, que está siendo comentadísima.

Dice en ella que el coronel Redl, jefe de Estado Mayor del noveno Cuerpo, se ha suicidado al saber que le llamaba el ministro de la Guerra.

Otros informes permiten ampliar tales noticias.

Ha sido descubierta en Viena una vasta organización, a la que pertenecían diversos jefes y oficiales austriacos y húngaros, y algunos elementos civiles.

Dicha organización practicaba el espionaje por cuenta de una nación extranjera, que se supone es Rusia.

Hace poco que prendieron a un teniente coronel, hombre de confianza del barón Konrad von Hertzendorf, jefe del gran Estado Mayor austriaco.

Dicho teniente coronel, siempre que hacía un plano de un proyecto de movilización, sacaba una copia y se la entregaba al agregado militar ruso.

Encontraron en su casa una cuenta muy detallada de las cantidades que había ido recibiendo.

Después de esa prisión han sido efectuadas otras.

Parece que el teniente coronel hizo revelaciones sensacionales.

Ultimamente, el ministro de la Guerra ordenó al coronel Redl se le presentase inmediatamente.

El coronel, en vez de hacerlo, marchó a su casa, encerró en su despacho y se levantó la tapa de los sesos.

Este suicidio ha conmovido profundamente. El general barón Giesl, comandante del Cuerpo de ejército de Praga, ha sido llamado a Viena.

La Prensa no puede dar noticias apenas de este sensacional asunto.

Sin embargo, no se habla en Austria de otra cosa.

UNA ESCENA DE OPERETA

Carcelero encarcelado

«Casate con mi hija»

PALERMO. En la cárcel de Licata se ha desarrollado una escena extraordinaria, que podría servir de base para el argumento de una opereta.

Está preso en ella, por agresión y heridas a un parroquiano, José De María, empresario de un café-concierto.

Como se trata de una persona conocida, gozaba en la cárcel de cierta libertad, que aprovechó para enamorar a la hija de su carcelero, Catalina Ghenci, preciosa joven de quince años.

Ayer, José De María se puso a gemir en su celda.

—¡Estoy muy enfermo!—decía.

Llenos de piedad, acudieron Ghenci, su esposa y su hija.

Encontraron a José tendido en el suelo, revolcándose, como si fuera presa de acerbos dolores.

Se arrodillaron en torno suyo para prestarle los cuidados necesarios.

Pero de pronto, José se levantó de un salto, cogió de un brazo a Catalina, la arrastró consigo fuera de la celda y encerró en ésta a sus padres, el carcelero y su esposa.

Ghenci se aproximó a la ventana, pasó su brazo derecho por entre dos barrotes y logró coger a su hija, cuando ésta pasaba al alcance de él.

José empezó a tirar de la muchacha con todas sus fuerzas; pero el carcelero no la soltaba.

Catalina gritaba y pedía piedad.

—¡Vais a arrancarme los brazos!—decía.

Furiado, José sacó un revólver, que ignorase cómo se había procurado, y amenazó al padre de la joven.

—¡Si no la suelta, le mato!—dijo.

—La soltaré si prometes casarte con ella—dijo Ghenci.

—Lo prometo.

—Te casarás con mi hija?

—Sí.

—Pues entonces suéltalo.

Y lo soltó.

Luego dijo:

—Ahora abre la puerta de la celda. No es cosa de que un yerno tenga encerrados a sus suegros.

—Es verdad, suegro mío. Voy a abrirle.

Y lo hizo.

Pero el director de la cárcel, enterado de todo, denunció lo ocurrido al procurador real.

Y éste ha ordenado que metan en un calabozo a Ghenci.

El conflicto balkánico

Lo que dicen los serbios.

BELGRADO. En la nota presentada a Guechof por el ministro de Serbia en Sofía, para pedir la revisión del Tratado serbiobúlgaro de 1912, se dice que las circunstancias han cambiado en vísperas de la guerra y durante las hostilidades.

Se enumeran las cláusulas del Tratado que no han cumplido los búlgaros, entre ellas el no envío de 100.000 soldados para cooperar con las tropas serbias del Vardar, y la retirada de la división búlgara agregada al segundo ejército serbio (general Stefanovitch, antes de la toma de Veles por los serbios).

Se enumera también los socorros prestados por los serbios a los búlgaros, y a que no les obligaba el Tratado, especialmente el mantenimiento en pie de guerra de todo el ejército serbio, durante varios meses, para asegurar a los búlgaros la posesión de Andrinópolis y de una parte de la Tracia, el envío de 50.000 serbios a Andrinópolis, para permitir a los búlgaros la toma de la plaza y el mantenimiento de sus posiciones de Tchataldia, y el envío igualmente de toda la artillería de grueso calibre.

Por último, se alude también a la pérdida por los serbios de Albania y el litoral adriático, objeto para ellos el más precioso de la guerra.

En vista de todo ello, el Gobierno serbio pide compensaciones e invita al búlgaro a tratar la cuestión del reparto de territorios, de acuerdo con todos sus aliados.

¿Se arreglan los aliados?

Optimismo.

LONDRES. El sábado se avistaron los presidentes del Consejo de Bulgaria y de Serbia.

Créese que de esta conferencia saldrá la paz.

Se dice que varios hombres de Estado acordarán prescindir del arbitraje de Rusia.

Venezelos.

ATENAS. Ha llegado a Salónica el Presidente del Consejo de Grecia, Venezelos.

Conferenció con el Rey Constantino acerca de los últimos incidentes ocurridos con los búlgaros.

Ha llegado a Salónica el general búlgaro Ivanoff.

La revancha de Turquía.

CONSTANTINOPLA. Las noticias que se reciben acerca de las querrelas y combates entre los aliados balkánicos han causado aquí gran alegría.

En diversos círculos se emite la opinión de que Turquía, si estallara la guerra entre serbios, búlgaros y griegos, debe intervenir inmediatamente y aprovecharse de ella para recobrar parte de los territorios que le han arrebatado.

¿Firmarán al fin?

LONDRES. Se acentúa el optimismo y se concede gran importancia a la próxima entrevista de los prohombres balkánicos.

Los delegados serbios y griegos han recibido ya autorización de sus Gobiernos para firmar los preliminares del Tratado.

Créese que la firma, pues, efectuaráse mañana.

CONCURSO DE CARTELES PARA «EL FENIX AGRICOLA».—Terminado el plazo de admisión de carteles, la Compañía ha designado el SALON VILCHES, calle del Príncipe, 17, para celebrar la exposición de los mismos durante los días del 31 del actual hasta el 5 de junio, ambos inclusive, de cinco a ocho de la tarde, y una vez hecha la calificación por el Jurado, la Compañía procederá a abrir los sobres de los lemas premiados y al abono de los premios, previa justificación de la personalidad y contra entrega del recibo del cuadro premiado. El Jurado lo componen los Sres. Saint Aubin, Cecilio Plá y Sileno.

COSAS FRANCESAS

Suicidio en dos actos.

PARIS. Una mujer, llamada Margarita Desbrueres, concibió la idea de quitarse la vida.

Para ello ha tomado una cantidad de alcohol y la ha desparrramado sobre sus ropas, prendiéndolas fuego.

En vista de que por ese procedimiento no ha logrado lo que deseaba, ha tomado otra determinación tan fatal como la primera: arrojarse a un pozo.

Y por este otro procedimiento su vida ha concluido.

Dos naufragios.

PARIS. El velero francés *Jeanne*, que se dirigía a Dunkerque, ha chocado contra unas rocas.

La tripulación se ha salvado.

El vapor alemán *Okawaco*, cuyos tripulantes eran 25, se ha ido a pique cerca de Quessant, salvándose todos aquellos.

Condenado a muerte.

PARIS. Esta tarde se ha dictado sentencia condenando a muerte a un individuo que asesinó a una perfumista.

La temperatura en París.

PARIS. El Observatorio del Parque de Montsouris ha registrado hoy, a las dos y treinta y cinco minutos, una temperatura de 27 grados y cuatro décimas, muy superior a la normal.

La cuestión de las conservas.

PARIS. Ha quedado solucionado satisfactoriamente el conflicto conservero.

Según dicen de Lorient, los fabricantes han telegrafiado a los Sindicatos de pescadores diciéndoles que reanuden las faenas pesqueras, porque las fábricas serán abiertas nuevamente.

Política financiera.

PARIS. Hoy comenzará en la Cámara francesa el debate sobre la política financiera del Gobierno.

Hasta ahora no se ha inscrito ningún diputado como orador.

He obtenido con Nestarina excelentes resultados en el destete y en caso de insuficiencia nutritiva. (Dr. Morales, Inst. Santander).

EL CALOR EN PARIS

Victimas.

PARIS. Hace un calor sofocante, extraordinario.

Parece que estamos en pleno agosto.

A ciertas horas del día resulta peligroso andar por las calles.

Ayer se han registrado numerosos casos de insolación.

Dos de ellos fueron fulminantes.

Un plomero que trabajaba en un tejado, soldando planchas de zinc, llevóse de pronto las manos a la cabeza y cayó.

Hubiera rodado a la calle si no le hubiesen sujetado sus compañeros.

Le bajaron del tejado y le llevaron a una farmacia.

Nada pudieron hacer en ésta, porque el infeliz había muerto de una congestión cerebral.

Casi a la misma hora, en los bulevares, un desconocido caía al suelo, como una masa.

Había muerto también de una congestión. Ignórase quién es y se le ha trasladado a la Morgue.

JOBERANOS Y PRINCIPIES

Viaje imperial.

SAN PETERSBURGO. Ya ha comenzado el viaje imperial por el río Volga.

El Czar, la Czarina, los grandes duques y, en suma, todos los miembros de la Familia Imperial rusa, con su Corte y un numeroso séquito, han embarcado a bordo de varios vapores.

Irán en ellos hasta Kostroma.

El viaje acabará en Moscú, donde se celebran las fiestas del Tricentenario.

Han sido hechos grandes preparativos. Moscú será engalanado con ostentación.

Ha llamado la atención que este viaje, decidido hace tiempo, no haya sido mantenido secreto, como ocurría siempre.

Antes al contrario, los periódicos divulgaron la noticia con permiso del Gobierno.

El viaje acabará en Moscú, con una gran revista militar.

LOS FRANCESES EN MARRUECOS

El avance sobre Tazza

En vísperas de sucesos.

PARIS. Despachos oficiales de Uxda dicen que el general Alix ha reunido ya todos los elementos que creía necesarios para comenzar la ofensiva.

Tiene bajo su mando numerosas tropas y mucho material de guerra.

Ha asegurado sus comunicaciones con Mera y otros puntos estratégicos.

En breve empezará el avance sobre Tazza, ciudad que se propone ocupar, cueste lo que cueste.

Créese aquí que habrá combates sangrientos, pues los marroquíes se concentran en gran número.

Los sucesos se precipitan, y es posible que en la semana próxima se registren en esa parte de Marruecos acontecimientos sensacionales.

UN ARTICULO

FRANCIA Y ESPAÑA

Dice «L'Echo».

PARIS. «L'Echo de Paris» publica un artículo, dedicado a las relaciones francoespañolas.

Dice en él que en breve, D. Gabriel Maurra y Gamazo pronunciará un discurso en el Parlamento español, que es aguardado con viva impaciencia.

Hace el periódico grandes elogios de don Gabriel Maurra.

Expone su creencia de que éste se ocupará de la organización de la zona española, en sus relaciones con la francesa y de la cuestión de Tenger.

Luego «L'Echo» recuerda las largas negociaciones sostenidas por Francia con España.

Termina afirmando que es de esperar que el Gobierno que preside Romanóns seguirá la política de concordia presente.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

AVISOS UTILES

AGUAS DE MARMOLEJO

Acreditadísima en el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, vías urinarias, diabetes y artritis. Sus virtudes curativas las proclaman miles de enfermos curados, que anualmente acuden al Balneario. Temporada de primavera, de 1.º de abril al 15 de junio. Se venden embotelladas por el método más moderno, en todas las farmacias. Para pedidos e informes al gerente en Marmolejo (Jaén.)

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

LO MEJOR PARA LA BOCA LISTERINE

DECERRADA

La Sociedad benéfica del distrito del Centro organiza una becerrada para el próximo 22 de junio en la Plaza de Toros de Madrid. Los aficionados que deseen tomar parte activa en la misma pueden pasar por el domicilio social, Concepción Jerónima, 12, principal izquierda, donde se les enterará de las condiciones en que pueden hacerla, desde el viernes 30, de cuatro a seis de la tarde.

SON ADMIRADOS

los últimos modelos de joyas finísimas que para petición y boda presenta la joyería Sáinz, ALCALA, 14, chaflán de Equitativa.

Automóviles «PEUGEOT»

PRIMERA MARCA RECONOCIDA

Automóviles R. C. H.

NOTABLE COCHE AMERICANO

Extraordinario en bondad y precio.

Exclusiva para España:

ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.

San Sebastián, garage Victoria. Madrid, calle Particular de Covarrubias, 1.

Miopes y presbitas

Gran descubrimiento: cristales (violeta) J.E. NAPIAQUES. Unico depósito, Carretas, 3.

BODAS Salón independiente para 200 cubiertos. Café Nacional. Toledo, 19.

COMPANIA IBERICA

Alcalá, 128, Madrid.

Gran fábrica de Platería. Servicios de mesa, objetos de arte, copas para premios.

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, re-compuesto y arreglado por un obrero, a quien se le paga su trabajo, le sirve a un obrero. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

MISCELANEA

La ley militar alemana.

BERLIN. La Comisión del Reichstag ha comenzado en segunda lectura el examen de la nueva ley militar.

El debate, en la Cámara, empezará el martes.

Hasta entonces el Reichstag ocupará de votar las leyes sobre el espionaje, el Tratado de propiedad literaria con Rusia, etc.

A tiros con los estudiantes.

COIMBRA. Un grupo atacó la casa en que residen unos estudiantes.

Estos contestaron a la agresión.

Cruzáronse entre unos y otros abundantes disparos.

El grupo se retiró.

Resultaron heridos un dependiente de comercio y un obrero.

Momentos después de la retregia acudió una sección de Caballería.

La fuerza quiso apoderarse de los estudiantes, que seguían en la casa.

Como éstos se resistieran, la tropa disparó algunos tiros contra las ventanas, desde las cuales los estudiantes increpaban a los soldados.

Y no se limitaron a los insultos, sino que dispararon también muchos tiros contra la tropa.

Una notificación.

LONDRES. En círculos bien informados se asegura que el Gobierno inglés ha encargado a sus representantes en Atenas, Sofía y Belgrado que llamen la atención a aquellos Gobiernos para evitar en lo sucesivo encuentros entre tropas de aquellas nacionalidades.

Se cree que la notificación responde a un acuerdo tomado por la Conferencia de embajadores.

Votación de una ley.

BRUSELAS. La Cámara de diputados ha aprobado, en votación ordinaria, la nueva ley militar.

Por ella es aumentado considerablemente el ejército belga.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
29 de mayo de 1863.

El 26, a las once de la noche, descargó sobre Tarragona una fuerte tormenta, acompañada de granizo y algunas chispas eléctricas, que causaron destrozos, aunque no desgracias personales. Cuando estalló la tempestad, un público escogido estaba escuchando en el teatro el final de la ópera «Lucrecia Borgia», y al oír el horrisono estruendo cundió el sobresalto, especialmente en las señoras, de modo que las últimas notas de agonía que Donizetti ha puesto en boca del tenor fueron escuchadas con terrible emoción.

En el puerto de Santander se está esperando a la fragata de guerra «Concepción», que salió el miércoles de la bahía de Cádiz con objeto de tomar a bordo en dicho punto al señor duque de Montpensier para conducirlo a Inglaterra.

Dice un diario de Sevilla que se ha firmado allí la escritura de una nueva Empresa de doce vapores, que harán viajes periódicos entre aquel puerto y el de Marsella, haciendo escala en los puntos intermedios.

Su Majestad a Cádiz

Siguen los preparativos en San Fernando.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Dicen de San Fernando que mañana, al llegar el Rey, será servido el almuerzo en la Escuela Naval.

Seguidamente visitará el Arsenal de la Carraca.

Para que pueda estar más tiempo no regresará en el expreso, sino en tren especial.

El alcalde, Sr. Colombo, rogará a Su Majestad que visite el Ayuntamiento.

Rendirán honores, fuerzas de Infantería de Marina, no acudiendo ninguna de Cádiz.

Ha llegado esta tarde la Guardia Civil de los pueblos comarcanos, montando en seguida la vigilancia de la vía férrea.

Esperando a Don Alfonso.

SAN FERNANDO. (Jueves, mañana.) Desde las primeras horas de la mañana reina en San Fernando inusitada animación.

Casi todas las casas particulares y todos los edificios oficiales están engalanados.

Han llegado muchos forasteros de Cádiz, Chiclana y demás poblaciones de la comarca.

Los comerciantes cierran sus establecimientos para ir a esperar al Monarca.

Toda la población ha acogido con júbilo la visita del Rey.

Artículo de bienvenida.

El Diario de Cádiz publica un artículo dando la bienvenida a Su Majestad.

Dice que la Marina y la Patria sabrán agradecerle su significativa visita a los jóvenes alumnos de la Escuela Naval, que, en su día, representarán la esperanza de la Nación y que tan ligados se hallan con los intereses de la Marina española.

Añade que es de agradecer más la visita a los centros navales, en estos momentos, porque coincide con los nuevos proyectos para la creación de la segunda escuadra, pues en éstos no debe desdesharse el concurso de la región gaditana.

Hace votos el articulista por que el viaje sea fértil y favorable para el apostadero de Cádiz, para la Marina y la Patria.

Dedica párrafos en elogio del Rey y le felicita por haber salido ileso del último atentado y por el éxito del viaje a París.

La Escuela Naval.

Los alumnos de la Escuela Naval que actualmente cursan en este establecimiento son: D. Julián Sánchez Ferragut, D. Casto Ibáñez Aldecoa, D. Luciano Extremera Romero, don Federico Monreal Píllón, D. Felipe y D. Federico Abarzuza Oliva, D. Rafael Hinestrosa Salavert, D. José Jordán de Urries, marqués del Rubí, D. Serafín Junquera de la Piñera, D. Eduardo Marín González, D. Juan Arnáiz Almeida, D. Alfonso Morante Sancho, D. José Pazos Fernández, D. Jerónimo Bustamante de la Rocha, D. Manuel de la Puente Ariana, don Ramón Carranza Gómez, D. José Sierra Carmona, D. Francisco Javier de Andrade Delgado, D. Tomás Brugueta, D. Gumersindo Azárate García de Loma, D. Pablo Ruiz Marsat, D. José Núñez Rodríguez, D. Indalecio Núñez Rodríguez, D. Federico Parra Charrier, D. Manuel Pasquín Flores, don Gabriel Fernández de Bobadilla, D. Ildefonso Sanz García de Paredes, D. Carlos Vila Suances y D. Francisco Morano Guerra.

Es director de la Escuela Naval el general D. José Chacón Pery, y subdirector D. Federico Monreal.

El profesorado lo forman los capitanes de corbeta D. José Miranda, D. Juan Díaz Escribano, D. José González González, D. Manuel García Velázquez y los tenientes de navío D. Luis Rodríguez Pascual, D. Manuel Fernández Piña y, como secretario, D. Francisco Montero Belandó.

Paso por Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, mañana.) A las nueve y veinte llegó el expreso ordinario, al que se habían adicionado dos coches «sleeping», destinados al Rey, ministro de Marina y personajes del séquito.

La estación estaba concurrenciada, viéndose a todas las autoridades, concejales, diputados, el personal de la Comandancia de Marina, los maestranteros, los jefes y oficiales de la guarnición, el presidente de la Junta de Obras del Puerto, representaciones de varias Corporaciones, varias damas y mucho público.

El Rey venía asomado a la ventanilla, mos-

trando en su semblante la gran satisfacción que sentía.

Vestía uniforme de Marina, de diario y de verano.

Desde Empalme Tocina le acompañó el gobernador de Sevilla, Sr. Cabrerizo.

Detúvose el tren, y desde la ventanilla, el Monarca saludó al ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, y le hizo varias preguntas.

Luego estrechó la mano al capitán general, a su hijo el Sr. Delgado, al alcalde, al señor Luca de Tena, a D. Pedro Zubiria y al señor Manjón.

Preguntó cómo estaban las obras de la Corta de Tablada, si había facilidad para visitarlas y si aún está instalado el alto mirador desde donde se ve la divisa en su totalidad.

El ingeniero satisfizo la curiosidad del Soberano.

Seguidamente, D. Alfonso dirigióse al alcalde, Sr. Halcón, y le interrogó acerca de si había terminado el ensanche de la calle de Génova, de si se edificaba mucho, del estado de las obras de la Exposición hispanoamericana y de las reformas sanitarias e higiénicas, y especialmente del servicio de limpiezas.

El alcalde contestó a todo y, refiriéndose a lo último, dijo que sólo faltaba el sacarlo a subasta.

Las reformas higiénicas y las obras del alcantarillado—dijo el alcalde—quiero dejarlas terminadas antes de dejar la Alcaldía.

Como aún no había conversado con el capitán general, el Rey le invitó a subir al tren.

Igual hizo con el gobernador.

Ambos le acompañarán hasta el límite de la provincia.

Dicese que a la vuelta, el tren regio llegará aquí a las siete de la tarde.

El Rey desea visitar las obras del Alcázar, y si tiene tiempo, la Corta de Tablada y los trabajos de la Exposición.

DE PAMPLONA

Inauguración del Grand Hotel

(Por teléfono.)

Con un gran banquete, al que asistieron solamente representantes de la Prensa local, de Madrid y provincias, se ha inaugurado el Grand Hotel, establecido en el espléndido palacio construido por la Sociedad La Agrícola, bajo la dirección del arquitecto de San Sebastián D. Francisco Urcola.

El Grand Hotel es una maravilla de buen gusto y confort. Las habitaciones, numerosas y bien distribuidas, están amuebladas lujosamente y reúnen todas las ventajas de comodidad e higiene que exige la vida moderna.

En cada uno de los cuatro pisos de que se compone el edificio, servidos por ascensores, hay cuarto de baño y aseo lindísimos. Cuenta además el hotel con un gran servicio de automóviles, garage, cámara fotográfica, etcétera, etc.

La cocina está dirigida por un experto maestro francés. La dirección, confiada a persona competísimas, se propone conseguir y lo conseguirá que el Grand Hotel de Pamplona esté a la altura de los más renombrados. Desde luego puede asegurarse que ha de ser el punto de parada preferido por los turistas nacionales y extranjeros, dadas las excepcionales condiciones que tiene el palacio.

EN BARCELONA

Causa por asesinato de un fabricante

Segunda sesión.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) A la hora señalada se ha reanudado esta mañana la sesión del juicio oral para ver la causa por asesinato del fabricante Sr. Bargalló.

La Audiencia presentaba el mismo aspecto que ayer.

Un público enorme, compuesto en su totalidad de obreros, aguardaba para entrar en la Sala, llenando pasillos, salas y escaleras inmediatas.

Al darse la voz de audiencia pública, una avalancha de gente penetró en el local, llenándolo por completo.

Toda la Sala estaba ocupada, incluso los bancos destinados a los letrados.

Las precauciones son las mismas, así en el edificio como en las inmediaciones, y están confiadas a las fuerzas de la Guardia Civil y del Cuerpo de Seguridad.

Abierta la sesión, ha terminado la prueba testifical y ha empezado la documental, después de la cual el fiscal ha pronunciado su informe, sosteniendo la culpabilidad de los procesados.

A las doce ha empezado su informe don Emiliano Iglesias, defendiendo al procesado Samsó.

A la una continúa hablando.

Don Eduardo Dato en Bilbao

Manifestaciones interesantes.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Una numerosa Comisión del partido conservador ha visitado hoy a D. Eduardo Dato, que llegó ayer a esta capital, a fin de cumplimentarle.

El Sr. Dato ha recibido afectuosamente a sus visitantes.

Con ellos ha conversado por extenso acerca de la situación política actual.

La considera poco firme.

Respecto al partido conservador, el señor Dato ha manifestado rotunda, categóricamente que hoy está más unido que nunca y que en los actuales momentos la adhesión de todos al Sr. Maura es inquebrantable.

«El partido conservador—ha dicho también el Sr. Dato—es el más potente que ha habido en España.»

Siguió diciendo que hoy, no sólo el parti-

do conservador, sino todos los partidos políticos, se hallan pendientes del discurso que ha de pronunciar el Sr. Maura en el Congreso, y, por lo que a él respecta, también tiene muchas ganas de oírle, pues aunque en conversación que con el Sr. Maura ha tenido le ha esbozado la línea que ha de seguir, no conoce en detalle sus propósitos.

Habló también el Sr. Dato del desarrollo del partido conservador vasco, mostrándose satisfecho.

Para las Juventudes conservadoras, que mantiene una propaganda incesante, ha tenido elogios el Sr. Dato.

Ha dicho, finalmente, que en breve volverá a Bilbao para dar una conferencia en el Círculo Conservador.

Mañana emprenderá el Sr. Dato su viaje de regreso a Madrid.

ANDALUCIA

Congreso georgista.

RONDA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso georgista.

Todos los oradores fueron ovacionados.

Se suscitó controversia acerca de si conviene separar de la política militante la teoría del impuesto único.

El Sr. González Zarzabilla pidió un voto de gracias para el alcalde de Ronda por las atenciones dispensadas a los congresistas.

Contestó el alcalde con muy sentidas frases.

A propuesta del Sr. Jalvo se concede al señor Alveñán la presidencia de la Liga española del impuesto único.

Se acordó convocar al pueblo a un mitin que se celebrará mañana.

El banquete de despedida, que se celebra esta noche, se sirve en el teatro.

Ha sido colocado en el escenario un cuadro con un dibujo alusivo, de que es autor el escultor rondonés Sr. Rodríguez Márquez. Es una obra admirable.

Aviación.

GRANADA. (Miércoles, noche.) El aviador Denasel efectuó tres vuelos lucidísimos, permaneciendo en el espacio varios minutos, siendo muy aplaudido.

En el primer vuelo sufrió el aparato una pequeña avería que se corrigió en seguida.

Garnier-vuela.

CORDOBA. (Miércoles, noche.) El aviador M. Garnier realizó un vuelo brillante, aterrizando a los trece minutos.

Repitió después, con el mismo éxito, calculándose que se elevó a 700 metros de altura.

Concurso hípico.—El profesor Cañero, lesionado.

CORDOBA. (Miércoles, noche.) Ha estado muy animado el concurso hípico.

Corrieron la prueba de ensayo cuatro caballos, ganando el primer premio el caballo Fiscalizado, montado por el capitán de Caballería D. Santiago Eugenio Solano.

Fue ganador del primer premio de la prueba nacional el caballo Mandarin, que montaba el profesor de Equitación D. Antonio Cañero.

Se suspendió la tercera prueba por lo avanzado de la hora, quedando doce caballos sin correrla. Resultaba interesantísima. Continuará mañana.

Al correr la última prueba el profesor señor Cañero, tropezó el caballo en un obstáculo y cayó, arrastrando al jinete.

Recogido el Sr. Cañero y asistido, se apreció que sufría la fractura del peroné izquierdo.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

ARAGON

Becerrada benéfica.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la becerrada a beneficio de La Caridad, organizada por los chauffeurs.

Presidieron la fiesta las Srtas. Mercedes León, Consuelo Lacárcel, Rosario Pérez y Mercedes Brunet.

Resultó la becerrada muy animada y se obtuvo buena recaudación.

Los proyectos de ferrocarril directo.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) La Cámara de Comercio ha celebrado sesión extraordinaria para buscar la fórmula que armonice los intereses entre los que aspiran a la construcción del ferrocarril de Camineal y los que defienden el proyecto de prolongación del de Utrillas.

Después de un debate amplio, se acordó la conveniencia de construir el ferrocarril de Zaragoza a Camineal, buscando una solución para que no se perjudique a la Empresa de Utrillas.

Quedó nombrada una Comisión, que se encargará de estudiar estos asuntos.

Invitación del comercio de Francia.

Importantes entidades mercantiles de Francia han invitado a la Cámara de Comercio para que envíe una representación a los grandes festejos que se celebrarán en París en la segunda quincena de junio.

CATALUNA

Suelto denunciado.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El fiscal ha denunciado un suelto amenazador para los patronos tipógrafos, publicado por la Comisión de huelga.

Ha llamado al Juzgado a los individuos de dicha Comisión, y después que han declarado, los dejó en libertad.

Incendio en la estación.

A las diez de la noche se ha incendiado en la estación del Norte un vagón cargado de ácidos.

Después de grandes esfuerzos, se consiguió aislar el vagón, impidiendo que se comunica-

ra el fuego a los restantes del tren a que estaba enganchado.

Quedó el vagón destruido por completo.

Arden los almacenes.

A las nueve de la noche se descubrió un incendio en la sección de muebles de los Almacenes del Siglo.

El fuego tomó gran incremento; pero atacado por los bomberos, consiguieron dominarlo y extinguirlo, sin que se propagase.

Las pérdidas son importantes.

Se cree que el siniestro ha sido ocasionado por una chispa eléctrica.

De teatros.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El beneficio del actor Borrás en Novedades resultó un verdadero acontecimiento teatral.

El teatro estaba lleno como pocas veces se ha visto.

Se representó con gran éxito Tierra baja.

Los restos de Casanova.

La idea del poeta Guimerá, relativa al traslado de los restos del conseller Casanova, desde el pueblo de San Baudilio, donde está enterrado, a Barcelona, va haciendo prosélitos.

El celebrar una fiesta, que se llamará nacional, organizada por los catalanistas, es la preocupación de muchas entidades y Asociaciones del partido, que se proponen hacer propaganda para la celebración del acto.

Varias entidades y Corporaciones, diputados a Cortes y provinciales, se han dirigido a la Diputación provincial de Barcelona, rogándole recoja la iniciativa de Guimerá y nombre una Comisión para que estudie el modo de realizar la idea del poeta.

También se dirigirán al Ayuntamiento de Barcelona y a las demás Diputaciones, para que presten su concurso a la misma.

Los aserradores mecánicos.

En vista de la inutilidad de su huelga, los aserradores mecánicos, como dijimos ayer, convinieron en desistir de ella y acudir al trabajo en aquellos talleres en los que no trabajaban esquirolas.

En algunas casas, como los huelguistas habían sido sustituidos por otros obreros, se han negado a admitir a aquellos y han quedado en huelga forzosa unos cuarenta.

Para ellos se ha agravado el conflicto, porque, con la huelga de carpinteros, no se trabaja tanto en el oficio.

Agua de Cabreiroá

La más pura agua de mesa.

GALICIA

¿Un naufragio?

FERROL. (Miércoles, noche.) Procedente de Liverpool fondeó un vapor conduciendo materiales para el arsenal.

A las doce horas de navegación vió a un vapor inglés embarrancado, a gran distancia. Le ofreció auxilio y no obtuvo contestación.

Después encontró un bote salvavidas con el nombre Cambro.—Cardiff, sin gente.

Se ignora si conduca a los tripulantes y éstos se habían ahogado.

Para evitar la huelga.

CORUNA. (Miércoles, noche.) En la reunión de patronos y obreros convocada por el alcalde, propuso éste, como solución, la jornada de ocho horas y el abono del 25 por roo sobre el jornal en las horas extraordinarias.

La Asamblea obrera acordó aceptar estas bases y aplazar el paro general, anunciado para mañana jueves, hasta ver si los patronos metalúrgicos ausentes contestan satisfactoriamente.

En caso de no tener contestación, se planteará la huelga el lunes.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones.

Ha llegado, procedente del Ferrol, el cañonero Hernán Cortés.

Artículos de protesta.

VIGO. (Jueves, mañana.) Los diarios locales publican artículos de protesta por la disposición del ministro de Instrucción pública, concediendo a varios colegios de esta provincia y de la región una Comisión examinadora y negándose a los de Vigo, que la han solicitado.

Esta conducta es todavía más censurada por no haber atendido ni contestado el ministro a los telegramas de súplica que le dirigieron el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y el Círculo de la Unión Mercantil, y por ser un catedrático el que concede semejante privilegio.

Veinticinco mil carneros al mar.

CORUNA. (Miércoles, noche.) La Junta de Sanidad acordó que sean arrojados al mar 25.000 carneros congelados, que conduce el vapor averiado Taimú, por haberse descompuesto estas carnes efecto del agua que penetró en las bodegas.

Para cumplir lo dispuesto por la Junta de Sanidad, ha sido alijada la carga del buque y embarcada en gabarras.

SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

NORTE DE AFRICA

Relieve de fuerzas.

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) Ha llegado a Tetuán el batallón de Cazadores de Madrid y ha marchado a Ceuta el grupo de ametralladoras del regimiento de Ceuta.

El general Primo de Rivera.

A las cuatro de la tarde llegó el general Primo de Rivera con sus ayudantes y el Estado Mayor.

Conferenció el Sr. Primo de Rivera con el general Alfau y después se trasladó al campamento y recorrió todas las posiciones.

Obrero español muerto.

En el camino de Tánger, los moros dieron muerte a un obrero español.

El cadáver fue traído a la plaza por el tabar de Policía. Tenía heridas producidas por tres proyectiles. No ha sido identificado.

Cuestación benéfica.

CEUTA. (Jueves, mañana.) La Asociación de Boy-scouts de Ceuta ha recaudado importantes cantidades entre el vecindario para socorrer a la viuda y los cinco hijos del cabo de la benemérita Tomás Sierra, que fue asesinado por los moros en el camino de Tetuán.

En el salón Gran Cine, establecido en el paseo de Colón, se celebró una función con el mismo objeto.

Turistas ingleses.

Llegó el remolcador «Mey», de la escuadra inglesa, con numerosos turistas.

Después de recorrer la población regresaron a Gibraltar, desistiendo de su visita a Tetuán por el mal estado del camino.

El general Primo de Rivera.

El general Primo de Rivera, acompañado del Cuartel general, ha marchado a Tetuán, donde se halla la brigada de cazadores, alojada en el campamento de Dalmacia, regresando a Ceuta el general de brigada Arráiz de Condena con los regimientos de Infantería de Ceuta y del Serrallo, que estaban allí destacados.

Otras noticias.

El clero de Ceuta celebra rogativas por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina.

—Ha regresado de Gibraltar la banda de música del regimiento de Ceuta, que asistió a las fiestas conmemorativas de la fundación del Imperio británico.

TELEGRAMA OFICIAL

Un combate.

MELILLA 28. Comandante general a ministro Guerra.

Fracción sexta «mia» que practicaba un servicio de emboscada sostuvo tiroteo con grupo enemigo, haciéndole tres muertos y ocho heridos vistos. Dos moros amigos muertos al perseguir enemigo.

Considero hecho aislado y sin importancia alguna, ocurrido a vanguardia de nuestro territorio ocupado.

En vapor correo de Málaga «A. Lázaro» han salido 316 licenciados, y en «Vicente Rodas», para Almería, 77.

Teniente Tapia cayó del caballo, sufriendo conmoción visceral de pronóstico reservado y ligera herida mano derecha.

En obras carreteras no han trabajado hoy moros por ser día de zoco.

VALENCIA

Una niña ahogada.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Ampliando los datos que ayer comunicé sobre la desgracia ocurrida en el partido de Torremendo, me dicen que fué en el lugar llamado Alcachofar y ocurrió en la forma siguiente:

Una niña de trece años de edad, llamada Luisa Pujol, quería sacar agua del aljibe, y al pretender colocar una cuerda que se había salido de la polea, perdió el equilibrio y cayó dentro del aljibe.

Cuando se dieron cuenta de la desgracia y acudieron a extraer a la niña Luisa, había perecido ahogada.

Por abusos de riegos.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Una numerosa Comisión de labradores pertenecientes al término de Almoradí ha visitado al gobernador civil para protestar de los abusos que se cometen respecto al agua para riegos en la ribera alta del Segura.

Dichos huertanos se quejan de los perjuicios que se irrogan a los regantes distrayendo el preciado elemento en ciertos molinos que están situados a orillas del río en terrenos anteriores al del término de Almoradí.

El gobernador ha pedido a los comisionados que le den la queja formulando una instancia, acerca de la cual resolverá en justicia.

Para gestionar un ferrocarril.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el tren rápido de mañana marchará a Madrid una Comisión que, en nombre de Valencia, gestionará la aprobación por el Parlamento del proyecto de ley que votó la Asamblea magna referente al ferrocarril directo a Madrid.

Componen la Comisión el presidente de la Diputación, el alcalde y los representantes designados por las fuerzas vivas.

Los huelguistas agresivos.

La huelga de ebanistas toma un aspecto desagradable por las violencias que han comenzado a realizar los huelguistas.

Un grupo de éstos sorprendió en la calle a un hermano de uno de los patronos y le atropellaron de obra, dándose después a la fuga.

La Policía busca a los autores de

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
29 de mayo de 1863.

En el día de ayer ha tenido lugar lo que ayer mismo nos parecía falso; esto es, que el duque de Sexto se empeñara en dejar el Gobierno civil de Madrid para quedar sólo de corregidor. Entre los candidatos probables para sustituirle se designa a los señores marqués de San Saturnino y conde de Ezpeleta.

Hoy, de nuevo a una, habrá serenata en la calle de Cervantes, dada por la música del regimiento de Ingenieros al catedrático don Pedro Mata, a expensas de sus discípulos que concluyen ahora el curso.

Ayer por la mañana ha llegado a Madrid de Aranjuez el Presidente del Consejo, señor marqués de Miraflores.

Inmediatamente se ha reunido el Consejo de ministros en su casa.

También ha llegado de Alicante, adonde había ido a inspeccionar el vapor correo «Príncipe Alfonso», el ministro de Marina, señor Mata y Alós, quien ha asistido al Consejo.

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz.

13, CIUDAD RODRIGO, 13

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 30 de mayo de 1913.

Sale el Sol a las 4,48.

Se pone a las 19,36.

Sale la Luna a las 1,50.

Se pone a las 14,18.

SANTORAL.—El Sacratísimo Corazón de Jesús.—Santos Félix I, papa; Gabino, Crispulo y Cirilo, niños mártires; San Fernando III, Rey; Santos Exuperancio y Anastasio, obispos; San Basilio, confesor, y Santa Enmilia, su mujer, y la beata Juana de Arco, virgen y mártir.

SAN ANASTASIO, obispo y confesor. El año 610 de Jesucristo nació en Pavia el ilustre obispo San Anastasio.

Hijo de padres nobles y cristianos, recibió una esmerada educación, tanto literaria como religiosa, progresando rápidamente en la senda de la perfección y la santidad.

Recibió las sagradas órdenes del sacerdocio, y a la muerte del obispo de Pavia, fué aclamado, por unanimidad, y consagrado obispo de Pavia.

Lleno de santidad y amado por todos, falleció el día 30 de mayo del año 680.

¿Cuándo lograré curarme?

Dicen los neurasténicos, viendo agotados ya todos los remedios y todas las medicinas. No debe ignorarse que las Aguas de Trillo estimulan la nutrición y curan siempre la Neurastenia, Escrofulismo y Linfatismo. Cómo servicio de automóviles desde Matillas.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto autorizando al Presidente del Consejo de ministros para que presente a las Cortes un proyecto de ley derogando la de 23 de marzo de 1906 y reformando algunos artículos de los Códigos Penales y de procedimientos vigentes, así en la jurisdicción ordinaria como en las de Guerra y Marina.

—Otro ídem íd. para que presente a las Cortes un proyecto de ley creando el ministerio del Trabajo, Comercio e Industria.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente a las Cortes un proyecto de ley modificando el primer párrafo del artículo 303 de la ley de Enjuiciamiento militar de Marina.

—Otro ídem íd. para que presente a las Cortes un proyecto de ley dispensando el plazo legal para instruir expediente de juicio contradictorio para otorgar la cruz de San Fernando a los soldados de Infantería de Marina José Rama Varela y Antonio Cancela Romero.

ESTADO.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial la noticia agronómica de la finca Lalla Sña, situada cerca de Alcazarquivir (Marruecos) y perteneciente al Estado español, a fin de que hasta el 31 de julio próximo inclusive puedan presentarse libremente proposiciones para su arriendo por cuantos deseen obtenerlo.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se aplacen los concursos para la distribución de las subvenciones del Estado, regulados por los artículos 96 y siguientes del reglamento de la ley de 12 de junio de 1911, sobre casas baratas.

El barrio de Argüelles

Una numerosa Comisión de propietarios e industriales del barrio de Argüelles, sin distinción de matices políticos, visitó anoche al ex alcalde de Madrid D. Alberto Aguilera con objeto de ponerse incondicionalmente a su lado para conseguir que se dé cima a las reformas que dicho señor viene gestionando y realizando en el paseo de Rosales y Parque del Oeste.

Los señores conde de Garay, general Pardo y otros pronunciaron elocuentes frases demostrativas del entusiasmo que animaba a los congregados, y el senador Sr. Muñoz del Castillo, iniciador de esta gestión, hizo resaltar las inmensas ventajas de la cooperación de

los vecinos, sin la cual no podría alcanzarse en breve plazo la mejora de aquella zona.

El Sr. Aguilera aceptó la presidencia de la Comisión, que unánimemente le fué ofrecida, así como la cooperación de todos; ofreció convocar a un concurso público entre artistas para la presentación de proyectos; solicitó el apoyo de la Prensa, de los senadores y representaciones todas que habían acudido a la reunión, e indicó la conveniencia de convocar a una reunión magna en local amplio para votar conclusiones que conduzcan al logro de las aspiraciones expuestas.

El Sr. Aguilera ha recibido, entre otras adhesiones, las del prestigioso ex alcalde de Madrid conde de Peñalver, la del marqués de Albaída y otras muy importantes.

Modas masculinas

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

GRAN MUNDO

En casa de la marquesa de Squilache. La marquesa de Squilache reunió anoche a su mesa al marqués y la marquesa de Alhucemas, duquesa viuda de Sotomayor, marquesa del Pazo de la Merced, condesa de Vía Manuel, conde y condesa del Serrallo, el ministro de Méjico y la bella señora de Icaza, nuestro embajador en París, marqués de Villaurrutia; el marqués de Laurencin, el general Loygorri y los Sres. Torres, Méndez Vigo, Burgos y Uhagón.

La mesa estaba primorosamente adornada con centros de rosas blancas y claveles de tonos pálidos.

Después acudieron los jugadores de bridge, entre los cuales recordamos a las marquesas de Valdeherrazo, Bolaños, Caicedo, condesa de San Félix, señoras de Potestad, Fernández de Henestrosa (D. Francisco) y Rosales.

El coronel Echagüe, el marqués de Grjalba, los señores de Rosales, Cambiagio, Relvas, marqués de la Ensenada, conde de San Félix y algunos más.

El marqués de Alhucemas recibía muchas felicitaciones y muy sinceras por haber sido agraciado con la Grandeza por S. M. el Rey.

El viernes se celebrará otra comida en casa de la marquesa de Squilache, en honor de los Príncipes de Ratibor.

El viernes habrá una comida en casa de la marquesa de Bolaños, en honor de los embajadores de Italia.

El lunes habrá un baile con cotillón en la suntuosa morada de un grande de España, en cuya casa se han celebrado dos magníficas fiestas.

La que anunciamos ahora se dará para las amigas de su lindísima hija.

Se habla también de otro baile para el día 3 en un elegante hotel donde se ha recibido con frecuencia para inaugurar un precioso salón de baile.

La marquesa de Squilache marchará dentro de poco a La Granja, donde se propone pasar un mes antes de ir a San Sebastián.

En La Granja también pasarán el verano los marqueses de Valdeherrazo, instalándose en la preciosa villa que han adquirido recientemente, en la cual han mandado hacer importantes mejoras.

Los marqueses de Valdeherrazo se proponen pasar una temporada en Inglaterra con su hija antes de ir a Biarritz.

La marquesa de Caicedo y el marqués de los Ojijares marcharán dentro de poco a Biarritz.

Al mismo balneario irán la señora de Henestrosa y sus hijos para reunirse con la señora de Lemotheux.

Se encuentra en Madrid para unos días D. Pedro Castroviejo.

Muy brillante estuvo ayer por la tarde la primera reunión del Concurso Hípico, a pesar del tiempo incierto.

Recordamos haber visto entre las damas más elegantes a las duquesas de Zaragoza, viuda de Sotomayor y Lécerca.

Marquesas de Aguiar, Atalayuelas, Castelfuerte, Tamarit, Campo Fértil, Castelar, San Miguel de Híjar, Fuentehermosa, Jura Real, Villatoya, Prado Alegre, Ribera, Santa Cristina, Somosanocho, Viesca, Santa Genoveva.

Condesas de Casa-Valencia, Buena Esperanza, Adanero, Bilbao, Corzana, Fuente Blanca, Heredia Spinola, Oliva de Gaytán, Torre Arias, Vía Manuel, Venadito, Villamonte.

Señoras y señoritas de Castro, Propper, Sánchez Tirado, Guillasas, Cárdenas, Alcalá Galiano, Aguilera, Bermúdez de Castro, Suelves, Lombillo, Caballero y Echagüe, García Prieto, Muguero, Dominé, Despujols, Oruña, Reinoso, Ezpeleta, Franco, Gil Delgado, Guerrero, Ravenel, Comyn, Núñez de Prado, Pardo y Manuel de Villena, Pineda, Silva y Mitjans, Ruiz de Arana, Silvela, Travesedo, etc.

La grave enfermedad que venía padeciendo la respetable señora marquesa de Urquijo ha tenido doloroso término. Ayer mañana, rodeada de su esposo y de sus hijos, entregó a Dios su alma la virtuosa señora, después de recibir los Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Reciba la distinguida familia de la finada nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY.

JABON DE LA TOJA
Único en el mundo

que a sus condiciones, reconocidas universalmente, de curar las afecciones de la piel y de evitarlas, una las de ser un excelente jabón de tocador, de suave y exquisito perfume,

Congreso nacional de cazadores

Sesión de clausura.

Anoche se ha celebrado la sesión de clausura de este Congreso, bajo la presidencia del delegado de Valencia.

Después de razonada discusión por los delegados de las diversas provincias, quedaron aprobadas las conclusiones que se elevarán al Gobierno de S. M.

Dichas conclusiones son las siguientes:
1.º El derecho de cazar.—La caza es «res nullius» y pertenece al primer ocupante.

2.º La caza como riqueza pública.—El Estado debe regular su aprovechamiento sin contravenir las leyes fundamentales y sustanciales del país.

3.º Legislación de caza.—El art. 9.º debe reformarse en el siguiente sentido:
«Los terrenos a los efectos de la ley de caza se dividirán en «vedados de caza», «cercados» y «libres».

Para que un vedado de caza sea tenido como tal, necesita reunir las siguientes condiciones:

1.º Estar bajo la linde y propiedad de un dueño.

2.º Tener como mínimo de extensión 140 hectáreas.

3.º Ostentar en sitios visibles en todo su perímetro tablillas con la indicación de «vedado de caza».

En estos terrenos sólo podrán cazar los dueños o arrendatarios o las personas a quienes aquéllos autoricen precisamente por escrito.

Los terrenos cercados tendrán que estarlo materialmente por cerca, tapia ó alambrada y no tener otras entradas que las naturales de la finca.

En los demás terrenos, sean de la índole que sean, se podrá cazar libremente, previa la licencia de uso de armas de caza y para cazar, cuando estén levantadas las cosechas.

El art. 15 de la ley vigente debe desaparecer.

Art. 17. A los efectos de los efectos de veda, la Península se dividirá en tres regiones:

Primera, considerada como Norte, comprenderá las siguientes regiones: Cataluña, Aragón, Navarra, Vascongadas, Castilla la Vieja, Asturias y Galicia. Para todas ellas se establece la veda única, que dará principio en 1.º de marzo y terminará en 15 de agosto, inclusive.

Se exceptúan las provincias de León, Oviedo, Huesca y Gerona, que por las condiciones de su clima la veda no se levantará hasta el 16 de septiembre.

Segunda región, considerada como central, comprende las cinco provincias de Castilla la Nueva, incluyendo Albacete por su clima análogo.

En esta región la veda dará principio en 1.º de marzo y terminará en 31 de agosto, si bien desde 1.º de agosto se podrán cazar las codornices, tórtolas y palomas en todos los predios que estén cortados ó segados las cosechas, aunque las gavillas no se hubiesen recogido.

Tercera región, considerada como Sur, corresponde a las zonas de Andalucía, Extremadura, Murcia, Valencia e islas Baleares. Para esta región se establece la veda única de 1.º de febrero a 31 de julio inclusive.

Se establecerá también una cuarta región, que comprenderá a las posesiones de África e islas Canarias, cuya veda única comenzará en 1.º de enero y terminará en 14 de julio, inclusive.

Como quiera que el período de veda es distinto en cada una de estas regiones, sólo podrán circular en el perímetro de las zonas que correspondan a las mismas hasta que esté levantada la veda en general en toda la Península.

Artículos 18 y 19 de la ley, que se supriman.

Art. 29. Que las armas se entreguen al Juzgado para que cuando la sentencia sea absoluta se devuelvan al denunciado, y en caso condenatorio, a la Comandancia de la Guardia Civil para su venta.

Art. 28. Que la escopeta en tiempo de veda debe llevarla el cazador desarmada y enfundada convenientemente é ir previsto de la licencia.

Art. 32. Que la distancia se disminuya a 500 metros.

Art. 34. La caza con galgos terminará el último día de febrero y comenzará en 1.º de octubre.

Que se considere como animal dañino a la urraca, marica ó picaracha.

Art. 44. Que se considere a la perdiz, codorniz y tórtola como piezas de caza a los efectos de la penalidad y no pájaros.

Art. 47. Que en lo referente a la pérdida del arma, llevando licencia, no se le podrá recoger, sufriendo la penalidad correspondiente.

4.º Vedados para la caza acuática.—Los marjales, lagunas, lagos y terrenos arroyales convertidos en lagos artificiales podrán ser vedados cualquiera que sean sus dimensiones, sean propiedad de uno ó varios dueños.

También fué aprobado el trabajo interesantísimo que presentó al Congreso D. Jacinto Martos, «El hombre de los bosques», sobre la caza mayor. En dicho trabajo se establecen las épocas de veda para las diferentes especies.

En el Norte y Noroeste de España se le declara al jabalí como animal dañino, por los destrozos que causa en las cosechas de dichas comarcas.

Al final de la sesión el Sr. Padrós ocupó la presidencia para excusar la asistencia de los señores conde de Romanones y Gasset por sus ocupaciones. Saludó a los congresistas, felicitándoles por la interesante labor realizada.

Varios delegados usaron también de la palabra para dar las gracias por las atenciones recibidas, felicitando a la Comisión organizadora del Congreso.

Hubo un pequeño olvido involuntario; un

aplauso para el iniciador de este Congreso, D. Gregorio Martínez.

Terminó el acto con entusiastas vivas a España, al primer cazador S. M. el Rey y para la unión de todos los cazadores.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

Los Exploradores de España

A fin de esclarecer ciertas dudas que aún existen entre personas celosas, guardadoras de la fe católica, hemos procurado inquirir las causas que motivan dichos recelos, y por diversos conductos se nos dice que la razón más seria en que los fundamentan es la imposibilidad en que los exploradores se encuentran de oír misa a causa de la hora de salida en las excursiones.

Claro que los que así dicen ignoran en absoluto cuándo y en qué forma se realizan nuestras prácticas, siendo para nosotros un deber deshacer ese error.

Para desvanecer los temores que ese desconocimiento ha producido nos bastará decir que, en todo tiempo, la hora de salida al campo ha sido varias horas después de la primera misa. En invierno, las excursiones han empezado a las diez y diez y media, adelantándose las horas de salida a medida que los días han alargado, y siendo en la actualidad a las ocho de la mañana, y la primera misa bien se sabe que empieza a las cuatro.

Nuestra promesa nos exige cumplir los deberes para con Dios, y esto nos obliga, para con los católicos, a darles tiempo para que puedan oír misa é incorporarse a los puntos en que se reúnen los distritos antes de la hora de salida.

Tal requisito ha de tenerse siempre muy presente por los jefes, y para facilitar su cumplimiento se ha aceptado el bondadoso ofrecimiento del señor obispo de Madrid-Alcalá de una misa de alba, que costea de su peculio particular, la cual se celebrará, por ahora, en la iglesia de San Marcos (San Leonardo, 10), a las siete de la mañana, para que puedan oír los exploradores que así lo deseen.—Teodoro Iradier, secretario-comisario general.

El distinguido joven Sr. Morasso, de los scouts de Gibraltar, ha merecido la honrosa deferencia de ser condecorado con la medalla del Silver Wolf, por el general de la plaza, una de las más altas distinciones en el escuadrón inglés. El ilustrado joven acompañará a los exploradores españoles en su excursión a Birmingham, en calidad de intérprete.

La excursión del domingo se verificará al monte del Pardo, reuniéndose los distritos a las ocho de la mañana en los sitios de costumbre.

El próximo sábado 31 del corriente se continuará dando conferencias en las Escuelas de Aguirre, a la hora de costumbre.

La Empresa organizadora de la novillada que tendrá lugar mañana viernes en la Plaza de Toros de Madrid ha tenido a bien dedicarla a los exploradores madrileños, a beneficio de los cuales reservará el 25 por 100 de las ganancias que se obtengan.

La Sociedad artística Alvarez Quintero, demostrando asimismo la simpatía que la inspira nuestra Asociación, ha regalado 110 entradas de anfiteatro (primeras filas) para la función que en el teatro Español se celebrará mañana viernes, a las nueve de la noche.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vuelta a activo.

Se concede al capitán de la Guardia Civil D. Luis López Santisteban.

Eliminación de escala.

Se concede de la de aspirantes a ingreso en Carabineros al primer teniente de Infantería D. Juan López Bustamante.

Oposiciones.

Mañana se publica la convocatoria a oposiciones para cubrir 60 plazas de médicos alumnos en la Academia Médico Militar.

Academias.

Mañana se publican los nuevos planes de estudio de las Academias de Caballería, Artillería é Ingenieros.

Matrimonios.

Licencia matrimonial al segundo teniente de Infantería D. Francisco Rus.

Supernumerario.

Pasa a esta situación el capitán de Ingenieros D. José Caruso.

Uniforme de verano.

A partir de mañana se usará el uniforme de verano. Se podrá usar el de paño para actos de sociedad y particulares que se considere conveniente.

Las guardias del Real Pelotario y demás personas reales seguirán vistiendo el de paño. Previa la venia de S. A. el Infante D. Carlos, las que prestan servicio en su palacio podrán usar el de verano. En las carreras de caballos y concursos hípicos se vestirá de paño.

La fiesta de San Fernando.

Los Ingenieros celebran la fiesta de su Patrón. Hoy habrá carreras en sacos, cinematografía y otros festejos.

Mañana, misa de campaña y reparto de cartillas de previsión y premios «Diruel» por el general Marvá. También habrá banquete de oficiales y ranchos extraordinarios.

Destinos.

En Intendencia son destinados: Mayores: González Manso, a Ceuta; don Bernardo de la Torre, a ídem; Ferrer, a la segunda región; Fernández Sáinz, a excedente y en comisión a la séptima región.

Oficiales primeros: Gilabert, a la segunda; Armijo, a Ceuta; Derqui, a Melilla; Palazuelos, a ídem; Robles, a la primera región; Benedito, a Ceuta; Rodríguez Bosch, a ídem; Núñez Moreno, a ídem, y Miranda, a ídem.

Oficiales segundos: Griffoll, a Melilla; Barranco, a Ceuta; Saralegui, a ídem, y Jordán, a ídem.

Oficial segundo (E. R.): Pardo López, a la primera Comandancia de tropas.

Oficiales terceros: Martín Lema, a la primera región; Tejero, a Ceuta; Canales, a la primera Comandancia de tropas; Losada, a la séptima región; Ulloa, a Ceuta, y García Fuentes, a Ceuta.

Oficial tercero (E. R.): Martín Ramos, a la segunda Comandancia de tropas.

De viaje.

Hoy salió para Barcelona el general don Francisco Aguilera para tomar posesión de su destino.

En breve saldrá para la provincia de Valladolid el general D. Modesto Navarro para atender a la completa curación de la enfermedad que últimamente ha sufrido.

El general Martín Arrúe.

Ayer lo hizo al de Toledo, y mañana probablemente irá a la Academia de Intendencia, acompañándole el mayor de Intendencia, don Cesáreo de Olavarría.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

Salió de Cádiz el cañonero Ponce de León, fondeando en Huelva, y de Barcelona el Marqués de la Victoria.

Zarpó de Ceuta el General Concha, fondeando en Málaga, y de los Caños de la Carraca, fondeando en la bahía, el contratorpedero Audaz.

Fondeó en los caños de la Carraca el cañonero Recalde, y en Ceuta el remolcador de guerra inglés May, saliendo de nuevo.

Llegó a Mazarrón el cañonero Temerario.

Camisas tejido celular

N. TEROL. CASA ONDÁTEGUI, MONTERA, 36

BOLSA DE MADRID

FONDOS PÚBLICOS	Día 28	Día 29
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	80 90	80 90
» E de 25.000 »	80 90	80 90
» D de 12.500 »	81 10	81 10
» C de 5.000 »	81 75	81 75
» B de 2.500 »	81 70	81 70
» A de 500 »	84 90	84 90
G y H, de 100 y 200.	84 90	84 90
En diferentes series.	80 95	80 95
Fin corriente.	80 95	80 95
Fin próximo.	81 05	81 05

4 por 100 amortizable.	Día 28	Día 29
Serie E de 25.000 ptas. nominales.	80 00	81 50
» D de 12.500 »	81 25	82 00
» C de 5.000 »	80 00	80 00
» B de 2.500 »	80 00	80 00
» A de 500 »	80 00	82 00
En diferentes series.	80 00	82 00

5 por 100 amortizable.	Día 28	Día 29
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	99 90	99 90
» E de 25.000 »	99 95	99 95
» D de 12.500 »	99 95	100 00
» C de 5.000 »	100 15	100 25
» B de 2.500 »	100 15	100 50
» A de 500 »	100 50	100 50
En diferentes series.	100 15	100 40
Obligaciones del Tesoro.	100 50	100 45
Cédulas del Hipotecario.	99 95	100 00

Ayuntamiento de Madrid.	Día 28	Día 29
Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas.	00 00	73 75
Idem por resultados.	00 00	00 00
Idem expropiaciones interior.	00 00	00 00
Idem íd. en el ensanche.	00 00	94 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid.	85 50	85 50

Bancos y Sociedades.	Día 28	Día 29
Acciones Banco de España.	459	

Federación nacional de las Artes del Libro

Ayer se celebró la primera sesión de la Federación de las Artes del Libro, bajo la presidencia del Sr. Mateu. Revisados los poderes de los delegados, que son 38, con representación de 112 federados, se procedió a la elección de Mesa, resultando elegidos: presidente, Sr. Rodríguez; vicepresidentes, Sres. Uriarte y Gurrea, y secretarios, los Sres. R. Martínez, Laporta y Verdes. El Comité ejecutivo presentó la dimisión de sus cargos; pero por aclamación, y a propuesta del Sr. Sempere, se acuerda no admitirla, y se concede un voto de gracias. Este señor congresista, representante de Valencia, presenta una comunicación acerca de la situación anormal en que el Comité de Valencia se encuentra respecto de la Federación Nacional. Formula también una proposición relativa al sello de cooperación, apoyándola el señor Sempere. Se opone el representante de la casa Gans, y habla a continuación el Sr. Mateu, explicando las razones que tuvo el Comité para llevar a cabo la creación del sello de cooperación. Después de insistir el Sr. Sempere y de intervenir otros oradores, se levanta la sesión. Ayer tarde se ha celebrado en el Ayuntamiento la anunciada recepción en honor de los congresistas de las Artes del Libro y de la Sociedad de Cazadores. La escalera principal del Municipio estaba adornada con plantas y guardada por bomberos y guardias de Policía urbana, de gala. Todos los salones y dependencias se hallaban abiertos al público. Este se congregó especialmente en el hall, que se encontraba visiblemente engalanado. La concurrencia, en la que figuraban muchas señoras, fué muy numerosa. El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, y varios concejales hicieron los honores con exquisita amabilidad. La Banda municipal, dirigida por el maestro Villa, ejecutó durante el acto un notable concierto. Cuarta sesión. Aprobada el acta, el Sr. Sempere ruega se limite el número de los oradores en pro y en contra, á fin de abreviar la labor de la Asamblea. Se pone á discusión el tema referente á la Exposición de Artes Gráficas en 1914. Atendiendo á indicaciones de los Sres. Mateu y Sempere, se acuerda que pase al Comité ejecutivo la aspiración de la Asamblea de que la concurrencia á la citada Exposición sea con carácter particular. El presidente, Sr. Rodríguez Miguel, con gran habilidad, soluciona algunos incidentes, relacionados con la actitud en que se supone tocado el Comité ejecutivo. Se procede á la votación del Comité ejecutivo. El Sr. Benítez de Lugo da cuenta de la candidatura que proponen la mayoría de los asambleístas, la cual es aprobada, después de algunas observaciones de los Sres. Mateu, Thomas y Arias. El Comité elegido es el siguiente: Presidente, Sr. Mateu; vicepresidente primero, ídem segundo, Sr. Palacios; ídem tercero, Sr. Thomas; ídem segundo, Sr. Palacios; ídem tercero, Sr. Rodríguez Miguel; tesoroero, Sr. García Pintado; secretarios, señores Arias y Maestre. Se acuerda que la próxima Asamblea de la Federación se celebre en Valencia. El Sr. Mateu pregunta qué se va á hacer con las deudas de los organismos de provincias. El Sr. Martínez, de Valencia, pide que los organismos de provincias tengan absoluta autonomía y que las cargas se distribuyan equitativamente. El Sr. Cámara solicita cálculos fijos sobre los gastos de la Federación, para poder juzgar el asunto que se discute. El Sr. Benítez de Lugo expone sus deseos de que el Sr. Martínez concrete esa autonomía que solicita Valencia. El Sr. Ojeda se expresa en análogos términos que el Sr. Benítez. El Sr. Martínez aclara su petición en el sentido de que la Federación no pida á Valencia nada de aquello que se oponga al régimen en que vive la Asociación de dicha capital. El Sr. Benítez de Lugo hace otras observaciones invitando á la concordia á la representación de Valencia. El Sr. Mateu aclara el punto diciendo que el reparto de cuotas es siempre equitativo. En cuanto á las representaciones, unas tienen que ser de Asociaciones y otras personales. El Sr. Rodríguez Miguel propone que hasta la próxima Asamblea siga el reglamento aprobado, y que para aquella lleven las Asociaciones regionales las modificaciones que estimen oportunas. El Sr. Martínez aceptó el criterio expuesto por el Sr. Mateu y que todas las órdenes sean transmitidas por los delegados respectivos. Sobre las cuotas hacen observaciones los Sres. Sempere, Mateu, Rodríguez Miguel, Miguel y otros, acordándose que sea de una cuota. El Sr. Rodríguez (D. Bernardo) propone la creación de un sello de cooperado, de cinco céntimos, en las facturas mayores de diez pesetas, aprobándose esta proposición. El Sr. Sempere propone un aplauso á la Mesa de discusión, el cual se le tributa. El Sr. Rodríguez Miguel da gracias á los asambleístas por la cordura y sensatez con que han discutido, ofreciendo á todos su amistad. Agradece á la Prensa el apoyo prestado y da por terminadas las tareas de la Asamblea. (Aplausos.)

que la U. P. mantiene fácilmente sin necesidad de una ordenación ostensible. Nadie llevó en todo el día flor ni hoja alguna sobre sí, haciendo ver que el respeto á las plantas de los jardines era absoluto. Al salir para la estación, las alumnas fueron obsequiadas con artísticos ramilletes por los funcionarios del Real Patrimonio. En varias gacetas oficiales se ha dicho, erróneamente, que el orfeón Eco de Madrid se ha fusionado con la sección musical de la Universidad Popular. Por su propio carácter, ninguna sección de la U. P. se puede fusionar ni con el orfeón citado ni con ninguna otra entidad análoga. Se admitía la posibilidad de que ambas Agrupaciones acudieran de acuerdo á una solemnidad que, por excepción, lo justificase; pero hasta esa colaboración ocasional y eventual se hace difícil, por si pudiera motivar nuevas interpretaciones equivocadas.

PERLAS en hilos y parejas. Gran surtido. Joyería Sáinz. Alcalá, 14, chaflán de la Equitativa.

LOS TEATROS

GACETILLAS Comedia.—Hoy, jueves, inaugura este teatro la temporada de variedades con una compañía compuesta de grandes atracciones europeas procedentes de los principales music-halls. Figuran en primer término Las 8 Scots Girls, bellísimas bailarinas inglesas; Mimi Fritz y el profesor Villars, que darán á conocer las modernas danzas; la estrella parisienne Mlle. Giffonette; la escultural Francinette d'Isis, los extraordinarios excéntricos ingleses Padloc, el malabarista Negril, los cantantes bailarinas Lulu and Grey, las graciosas bailarinas Las Napolitanas y la hermosa odalisca turca Siemli Fatma. Zarzuela.—El próximo domingo, día 1.º de junio, se inaugurará en este teatro la anunciada temporada de verano con cinematógrafo y una notable compañía internacional de variedades, seleccionada entre lo más culto y más artístico del género, para que puedan disfrutar de este espectáculo, hoy el favorito del público, todas las clases sociales, hasta las más exigentes en cuanto al decoro de la escena se refiere. La Empresa Soirées Fémina, bien acreditada ya, cuenta con el siguiente programa: Hermanos Gómez, jostias coreográficos, proclamados Reyes del baile aragones. Julia Borrull, gentil bailarina gitana que acaba de regresar de París, donde ha obtenido resonantes éxitos en el Moulin Rouge y otros importantes music-halls. Julia Borrull estrenará varias danzas del maestro Quinto Valverde. El Príncipe Joseph, denominado además el mono-hombre, ext. aordinario artista cuadrmano que viene realizando una brillante tournée por Europa. Mary-Tito, incomparables bailarines excéntricos. Mlle. Crétot, bella y aplaudidísima diseuse del Apolo, de París. Maria Esparsa, hermana de la preciosa tiple Emérita, de grata recordación, no menos linda y distinguida que ella, y á la que vamos á juzgar por primera vez en Madrid como original cancionista y bailarina. Rafael Arcos, genial maquetista español, que interpretará un nuevo y graciosísimo repertorio. Adelita Lulú, la «estrella» mimada de los públicos y una de las primeras figuras de nuestras variedades. Alynna Lyna, hermosa chanteuse internacional, que hará una breve actuación por tener que marchar á Rusia. Y otras atracciones con las que ultima teatro la Empresa y que se presentarán sin demora. Las películas serán, por su mérito y novedad, dignas del prestigioso teatro en que van á proyectarse. El espectáculo se dividirá en secciones, rigiendo los precios más económicos. La sección de tarde será diariamente de gran moda, dedicada á la buena sociedad madrileña. Los viernes, soirée Fémina de gran gala, para las que se abrirá un abono especial. Cómic.—Con extraordinario éxito y llenos completos continúan representándose en este teatro las dos obras últimamente estrenadas, El bueno de Guzmán y La última película. La primera se representa todos los días dos veces, á las siete de la tarde y á las diez y cuarto de la noche, y la segunda á las once y tres cuartos. Ha sido contratada por la Empresa de este teatro la primera tiple Srta. Araceli Sánchez Izaz. Gran Teatro.—La Empresa ha contratado al eminente sugestionador James Mapelli, el rey del mundo en esta clase de experimentos. El sábado próximo debutará. El viernes, primer día del «viernes aristocrático». El programa será lo más selecto y escogido de su repertorio. Gran número de señoras de la aristocracia tienen tomados ya palcos para el próximo viernes. Principio Alfonso.—Durante la temporada de verano, á partir de hoy, la Empresa de este elegante teatro ha dispuesto que los miércoles de moda, á pesar de los grandes gastos que ocasiona el selecto programa de estrenos que en dichos días se confecciona, rijan los precios de sección continua. Martín.—Grandioso éxito ha sido el obtenido por la sensacional película El radiotelegrafista. Ayer se ha verificado el estreno de la interesantísima película El conde de Sandomir, esta cinta, que venía precedida de gran fama, ha obtenido el éxito mayor que se ha conocido. Lux Eldn.—En el desfile de variedades que la Empresa de este teatro tiene en cartera correspondió anoche debutar á los humorísticos Wellington and Cristys, artistas que ejecutan con gran limpieza y perfección

trabajos de distintos géneros, que el público acogió con grandes aplausos. Benavente.—Han sido celebradísimo los últimos estrenos, entre los que figuran «Cuando el amor odia», «El conquistador» y «El rayo», que son perfectas y hermosas obras cinematográficas. «El diamante de Buda» también ha gustado muchísimo. Petit Palais.—El estreno de las películas «El gesto acusador», «La flaneuse» y «La dama en blanco», ha confirmado la fama que de gran salón de verano tiene este lindo teatro de la calle del Barquillo, pues su éxito inmenso ha llevado la mayor y más selecta concurrencia, resultando la estancia en el mismo cómoda y agradable. Salón Doré.—Los estrenos se suceden sin interrupción, y resulta el programa un verdadero pugilato de arte y variedad. El local adquiere cada día mayor comodidad para los espectadores, haciendo agradable la estancia en el mismo, á pesar de la actual temperatura, la instalación completa de ventiladores, aparatos absorbentes y continua desinfección. Además, durante los intervalos de descanso, puede el público disfrutar del fresco y ameno paseo por el jardín, que satisface al más exigente. Sociedad Arte Español.—Con el éxito brillante á que nos tiene acostumbrados, esta Sociedad dió la función correspondiente al mes de la fecha, y, como siempre, en el teatro de la Comedia. Las obras representadas fueron El gran lacaño, en la que consiguieron aplausos las señoras Boto, Durán y López-Heredia; señora Latorre y los Sres. Nández, Linares, Castillejo y Fernández Cuenca, y Mensajero de paz, para despedida de la señorita Martínez de Hurtado, y en la que también tomó parte el excelente galán joven Pedro F. de Cuenca. El Sr. Sáinz leyó notablemente sus cuartillas del secretario, Sr. Díez-Canedo (R.), en las que despedía á la Srta. M. Hurtado, en nombre de la Sociedad. Coliseo Imperial.—Como en temporadas anteriores, han comenzado en este lindo coliseo las grandiosas secciones continuas de cinematógrafo, exhibiéndose cintas de gran novedad y atracción de las principales marcas. Del programa proyectado ayer llamaron la atención del elegante público que llenaba el teatro Mano de hierro y Frente al peligro.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus y Berlinas presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables. Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

Una niña destrozada

Un accidente horrible ocurrió ayer tarde, á las seis, en la calle de Alcalá, frente al Banco de España. Al cruzar por el arroyo la niña de seis años Mercedes Vivanco, fué cogida y magullada por un tranvía, que la dejó completamente destrozada, exánime y en estado agónico. La impresión fué tremenda entre las muchas personas que tuvieron la fatalidad de presenciar el hecho. Tan tremenda, que algunas señoras sufrieron síncope y ataques nerviosos. La pobre criatura pudo ser extraída con grandes trabajos de debajo de aquella mole que la trituraba. Trasladada á la Casa de Socorro del distrito del Congreso, los médicos de guardia D. Angel de La Torre y D. Antero Cabello, con la cooperación del ayudante D. Miguel Raso, procedieron á practicarle la primera cura, que fué larga y delicadísima, por las horrosas heridas que presentaba la pobre. Esperaban que no la resistiera, porque el estado de la paciente inspiraba pocas esperanzas de vida; pero se llegó hasta el final, sin que sobreviniera la muerte. Sin embargo, la criatura no recobró el conocimiento. Tenía destrozadas ambas piernas, en condiciones que se imponía la amputación de las dos, roto el brazo izquierdo por la altura de la clavícula, y la cabeza y cara desolladas completamente en una extensión enorme y en condiciones que inspiraban verdadera pena. Su edad y sus heridas impresionaron á los mismos médicos encargados de su curación. Tantos y tan grandes eran los destrozos en el cuerpo tierno de la inocente víctima. El Juzgado de guardia se constituyó en la Casa de Socorro del Congreso, informándose de las circunstancias del accidente y del estado de la niña, á la que no pudo interrogar, como es consiguiente, por hallarse en el período agónico. Dicen los testigos. Varias personas que fueron testigos presenciales de la horrible desgracia, relatan el suceso en la forma siguiente: La niña atropellada iba acompañada por varias hermanas suyas, cuando al atravesar la calle de Alcalá éstas se adelantaron. En aquel momento precisamente cruzaban dos tranvías en dirección contraria. La niña no vio más que uno de ellos, y apenas éste pasó fué ella á atravesar la vía. Entonces el coche de la línea de las Delicias, que bajaba de la Puerta del Sol, se le echó encima y la arrolló. En dicho tranvía iba el conductor número 265, Teodosio Alba. En el lugar del suceso se arremolinó tal gentío, que se interrumpió la circulación y tuvieron que acudir fuerzas de la Comisaría más próxima para mantener el orden.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

NOTICIAS É INFORMACIONES PARLAMENTARIAS

EN EL SENADO

LA SESION

Con escasa concurrencia de senadores comienza la sesión á las cuatro menos veinte minutos, presidiendo el Sr. Montero Ríos. En el banco azul, el Presidente del Consejo. Se aprueba el acta. Ruegos é interpellaciones. El Sr. GROIZARD, como presidente de la Comisión dictaminadora del proyecto de reforma del Código de Comercio en cuanto á suspensiones de pagos de las Compañías de ferrocarriles, retira el dictamen para que lo coozca el ministro de Gracia y Justicia, ya que hace poco que el conde de Romanones se ha encargado de esta cartera. El Presidente del CONSEJO se pone á la disposición del Sr. Groizard y de la Comisión que éste preside. El Sr. POLO y PEYROLON ruega al Presidente del Consejo reciba á la Comisión valenciana que viene á recabar el cumplimiento del Gobierno en cuanto á la construcción del ferrocarril directo. El Presidente del CONSEJO declara que el Gobierno no necesita requerimientos para cumplir sus promesas; por tanto, esa Comisión, si no ha salido, podrá retirarse el viaje. Sin embargo, si vinieran los valencianos, los recibiría, como acostumbra. ORDEN DEL DIA Se aprueba el dictamen proponiendo sea admitido al cargo de senador el Sr. D. Máximo Escuer, elegido por la provincia de Huesca. Se retira el Presidente del Consejo. Jura el Sr. Escuer el cargo de senador. Se reanuda el debate sobre la interpellación relativa á la enseñanza de la doctrina cristiana. El Sr. POLO y PEYROLON dedica casi la totalidad de su segunda rectificación á demostrar la importancia de la masonería en la República Argentina y otras naciones del Extranjero, para deducir que nada tiene de extraño que se crea que puede influir en España. El ministro de INSTRUCCION PUBLICA hace una breve rectificación á las afirmaciones del Sr. Polo, puntualizando el alcance de los propósitos del Gobierno, deducidos de la doctrina expuesta por el Presidente del Consejo. El Sr. SANZ ESCARTIN, teniendo en cuenta que al intervenir en este debate desea dirigirse al espíritu que informa la doctrina del partido, y como convendría la presencia del Presidente del Consejo, ruega se suspenda este debate. El ministro de INSTRUCCION PUBLICA comprende las razones del Sr. Sanz Escartín; hace constar con frases modestas que no le molestan aquellas, y declara que le une la solidaridad de ideas y de responsabilidad con el jefe del Gobierno. El presidente de la CAMARA hace constar que el Gobierno tiene en el banco azul una dignísima representación, y ruega al señor Sanz Escartín que haga uso de la palabra. El Sr. SANZ ESCARTIN cree que aun cuando hacen falta muchas reformas, la política del Presidente del Consejo es idealista, meramente racionalista; pero no en el sentido de la verdadera razón. Con este motivo de las reformas se refiere á las necesarias, á su juicio, en todos los órdenes militares, navales y civiles, y censura la preponderancia de la influencia. Asegura que el protestantismo es planta exótica en España, nación católica por excelencia. Recuerda su intervención en el Consejo de Instrucción pública. Repite la argumentación ya expuesta en cuanto á la inoportunidad del decreto condicionando la enseñanza de la doctrina. La Cámara está muy desanimada. El ministro de INSTRUCCION PUBLICA rectifica varios conceptos expuestos por los anteriores oradores, y anuncia su propósito de presentar un proyecto de reforma de la enseñanza. Entiende que la escuela no puede romper los lazos de la familia y debe ser una continuación del hogar paternal; que entre el maestro y el discípulo debe haber comunión espiritual. Ocupa la presidencia el Sr. Portuondo. Declara el ministro de INSTRUCCION PUBLICA que siendo la religión del Estado la religión católica, debe ser católica la enseñanza. Pero afirma que sería una indignidad que la Iglesia y el Estado impusieran la religión, porque la fe, como el amor, no se impone; cuanto se imponga por la fuerza es coyunada que ahoga. Termina asegurando que el Gobierno, al dictar el real decreto condicionando la enseñanza de la doctrina en las escuelas, se ha ajustado á los preceptos de la ley de 1857 y, además, al dictamen del Consejo de Instrucción Pública. Preside el Sr. Portuondo, y en los escaños están quince senadores. El Sr. SANZ ESCARTIN pide que, en vista de la soledad de la Cámara, se suspenda el debate. El PRESIDENTE: Teniendo en cuenta que es notorio no hay número de senadores para celebrar sesión, se suspende el debate. Leída la orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las cinco y media.

EN EL CONGRESO

LA SESION El Sr. Villanueva abre la sesión á las cuatro menos diez. Los escaños y tribunas, atestados. En el banco azul, los ministros de la Gobernación y Fomento. Ruegos y preguntas. El Sr. IGUAL formula un ruego, que no se oye por el ruido que hay en la Cámara.

Debate político.

El Sr. SALVATELLA explica su intención acerca de la política del actual Gobierno. Alude á actos realizados por el partido servador. El Sr. MAURA: Pido la palabra. El Sr. SALVATELLA: Nadie podía sostener que, una vez abierto el Parlamento, se haría aquel partido de ratificar lo hecho fuera de aquí. El Sr. Maura ha pedido la palabra, ya que cabe duda alguna, y estoy seguro que también lo harán representaciones de los demás grupos parlamentarios. Afirma que no habla por el gusto de pronunciar un discurso, sino porque, siendo un hombre afiliado á un partido, hablará, en el cumplimiento de un deber. (Toman asiento en el banco azul el Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.) Alude á la intervención del Sr. Burell en las Cortes, exponiendo el espectáculo que ofrece el partido á los cuatro años de ocupar el Poder, no teniendo aquel más preocupación que presentar, aunque sea una ficción, la cohesión de la mayoría, y aunque para ello sea necesario ocultar ciertas podredumbres. Pregunta al Gobierno las razones en que se ha fundado para que el interregno parlamentario sea tan largo, pues hasta hoy la obra parlamentaria presentada no exigía tanto tiempo. El Gobierno ha mantenido cerradas las Cortes porque S. S. no ha tenido resuelta hasta última hora la cuestión de la presidencia de la Cámara. Su señoría ha presidido ese partido del cual ha dicho el otro partido turnante que no podía alternar con él en la gobernación del Estado mientras no rectificase su conducta. A juicio suyo, también ha influido en la clausura del Parlamento el problema mencionado, y en vez de venir aquí para afrontar la cuestión, á fin de que cada uno formulase las acusaciones que tuviere por conveniente, mantuvo esa clausura para hacer que el transcurso del tiempo hiciese que los efectos fuesen menores. Alude al decreto sobre el catecismo, eludiendo tratar á fondo el asunto porque no ha resuelto ningún problema y ha quedado demostrado que no le han dejado llegar más allá. Su señoría se conforma con haber llegado á un justo medio, bello ideal para una mayoría presidida por el Sr. Canalejas, bello ideal para un Gobierno que dice quiere gobernar en sentido liberal. Este asunto se ha convertido para las derechas y las izquierdas en una bandera política. Igual le ocurrirá cuando quiera dar otros pasos más radicales y más decididos. Alude á la ley de Asociaciones, diciendo que á ellos no les interesa mientras no sea partiendo de la base de una separación entre lo que son las Asociaciones para fines de la vida humana y las Congregaciones religiosas. Trata después del proyecto de ley de Mancomunidades. Recuerda las declaraciones del Sr. Canalejas respecto á este asunto, diciendo que su aprobación la hacía cuestión de Gabinete. Estima que si el jefe del Gobierno se convenció de la utilidad de dicho proyecto, votándolo en el Congreso, debe hacer que el Senado lo apruebe también. Cree debe hacerse también cuestión de Gabinete, toda vez que en el banco azul se sientan casi los mismos ministros que estaban con el Sr. Canalejas. Al decir S. S. que deja en libertad á la mayoría, parece implicar esto una nueva habilidad política. Se reserva tratar para el momento oportuno de la construcción de la segunda escuadra y de la derogación de la ley de Jurisdicciones, pasando á ocuparse de la última crisis. Después de decir que en la minoría de Conjuración no hay antipatía ninguna al Sr. Gasset, manifiesta que es inexplicable la presencia de aquél en el banco azul. Le recuerda que en cierta época, á las veinticuatro horas de estar apuntado en las listas de la Presidencia el Sr. Gasset para combatir el discurso de la Corona, apareció aquél en el banco azul. Nunca creyó esta minoría que la vacante del Sr. Villanueva sería ocupada por el señor Gasset. Fundabase para ello en lo ocurrido en el Parlamento con la cuestión de las carreteras, que mereció la protesta de las minorías y una sanción por parte de la Presidencia, prometiendo también solemnemente que no se volvería á repetir. Recuerda los artículos publicados en El Imparcial, y añade que de entonces acá no ha ocurrido nada que demuestre que el juicio de la Cámara era equivocado ó que S. S. ha cambiado de conducta. No encuentra justificado que sin una explicación clara y terminante de aquella conducta, vuelva á presentarse al Parlamento el Sr. Gasset como ministro de Fomento. Alude después á los artículos del Sr. Gasset contra el Sr. Barroso como ministro de Gracia y Justicia, declarando que nunca pensó pudiera el Sr. Gasset volver á sentarse en el banco azul al lado de aquellos compañeros del acusado, mientras no precediera una explicación clara y una rectificación de lo dicho. Censura á los demás ministros por haber dejado al Sr. Barroso salir del Ministerio, pues eso parece que es acatar el fallo del señor Gasset contra el Sr. Barroso. Estos días hemos oído decir que el Sr. Barroso no quería ser ministro con S. S.; pero á nadie hemos oído decir que S. S. no quería ser ministro con el Sr. Barroso. Alude al decreto del Sr. Villanueva, declarando que el Sr. Gasset había cometido varias infracciones legales, como no era una real orden, sino un decreto aprobado por el Consejo y sancionado por el Rey. Esos compañeros de S. S. no han debido admitirlo, ni el Presidente proponerlo á Su Majestad; pero una vez nombrado, S. S. no ha debido presentarse al Parlamento sin una explicación previa y satisfactoria.

S. S. dice que viene a realizar su obra; pero esto no es garantía para nadie, porque S. S. ha sido varias veces ministro y no la ha realizado nunca, induciendo esto a suponer que sólo viene a darse el gusto de ser ministro y firmar expedientes.

Recuerda los artículos del Sr. Gasset contra nuestra acción en Africa, y dice: ¿va a realizar S. S. esas promesas de dar agua a la tierra, ó se va a concretar a despachar expedientes?

Termina diciendo: Vosotros no sois ni representáis fuerza suficiente para desarrollar las aspiraciones del país, ni está en vosotros la salvación de la patria. (Aplausos.)

El Presidente del CONSEJO comienza diciendo que será breve porque la Cámara está pendiente de otro discurso.

Afirma que el Sr. Salvatella ha puesto en sus palabras mala intención. Justifica la clausura de las Cortes para preparar los presupuestos y demás proyectos presentados, nunca para eludir el conflicto de la Presidencia, pues éste nació el mismo día en que falleció el Sr. Moret.

La experiencia me ha demostrado que cuando hay largos interregnos parlamentarios surgen las reclamaciones, y en esta ocasión no hubo más reclamación que la de SS. SS., que salieron satisfechos de la entrevista conmigo, pudiendo asegurar que nadie tuvo más deseos de ir al Parlamento que el Gobierno mismo. (Rumores.)

Nunca he pretendido ser ni aparecer como radical; sólo he deseado siempre ser liberal de la extrema izquierda. Con el decreto del Catecismo sólo me proponía dar un avance, pues es más difícil un hecho semejante que poner todos los radicalismos imaginables.

El poner esos radicalismos en programas y discursos de la Corona es cosa fácil y llana. (Rumores.)

El Gobierno ha realizado lo que se propuso, y nada más que lo que se propuso. Esta cuestión nació en el Senado cuando se discutió el presupuesto de Instrucción Pública, y ella me ha producido grandes disgustos, y es algo que no se ha realizado hace cuarenta años.

He dado satisfacción a la opinión liberal, a la conciencia del partido; pues estoy satisfecho. Por lo menos SS. SS. debían haber callado, reconociendo la buena voluntad del Gobierno.

Es empeño del Gobierno que se discuta el dictamen de la ley de Asociaciones; por mi mañana mismo, y requiere a SS. SS. para que le ayuden en esta empresa y no hagan igual que en la del Catecismo.

S. S. me combate respecto al proyecto de Mancomunidades por lo que han dicho los periódicos; pero no por declaraciones del Gobierno, y teniendo que hacer éstas mañana en el Senado, no le parece bien anticiparlas.

Asegura que la discusión será normal, y que no ofrecerá peligro para el Gobierno.

Confío en que pueda quedar aprobada antes de la clausura de las Cortes, y declaro que es programa del Gobierno, no del partido.

Refiriéndose al proyecto de escuadra, extráñase el señor Presidente del Consejo de que, después de los proyectos para la reconstitución nacional y el relativo a la cultura patria, ataque el Sr. Salvatella al Gobierno, en vez de prestarle, no sólo él, sino todos los partidos de la izquierda, su concurso.

Y pasa a tratar de los ataques dirigidos al Sr. Gasset, cuya presencia en el banco azul no puede ser más natural.

No se explica la razón de que se le combata por el Sr. Salvatella, como no se explicó que le combatarían en el Senado apenas fueron abiertas las Cortes.

El Sr. Gasset representa una política bien clara y diáfana. Todos sabemos que el señor Gasset ha defendido una bandera y un programa, que ha propagado con tenacidad por toda España, con el beneplácito y la aquiescencia de todo el país. Porque todo el mundo entiende que la política hidráulica es la que conviene al país.

Recuerda la campaña que se hizo en el Parlamento contra el Sr. Gasset y afirma que quedó ya liquidada.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: No es exacto.

Replica el Presidente del CONSEJO, y asegura el Sr. SANCHEZ GUERRA que el entonces Presidente del Consejo declaró que recogía el espíritu de aquella proposición relativa al plan de carreteras.

El Presidente del CONSEJO demuestra cómo aquel asunto quedó absoluta y definitivamente zanjado, dejando incólume la honorabilidad del Sr. Gasset.

Explica cómo hizo cuanto pudo para que el Sr. Barroso no saliera del Ministerio.

Precisamente el no proveer la cartera de Gracia y Justicia ha sido porque he pensado que no estará el Sr. Barroso mucho tiempo fuera del Gabinete.

Termina censurando a los republicanos los nuevos derrotos que han emprendido y declarando que está dispuesto a marcharse del banco azul tan pronto como entienda que puede ser un peligro para la salvación de la Patria.

El Sr. GASSET se levanta a defenderse y explica cómo vino la primera vez al banco azul, hace trece años.

Se dice que he sido ministro cambiando de política.

En efecto, después de la primera vez que vine a los consejos de la Corona pensé que la política conveniente para mi patria era la política hidráulica, y desde entonces no he tenido otra política ni otra bandera, porque entiendo que es la única beneficiosa para España.

Refiriéndose al debate sostenido contra el Sr. Barroso, recuerda que siempre, durante todo él, dejó a salvo la honorabilidad de dicho hombre público.

Respecto a su gestión, y especialmente al expediente citado por el Sr. Salvatella, afirma que fue ratificado por su digno sucesor, el Sr. Villanueva.

Lamentase de que el Sr. Salvatella no haya sido más justo en sus censuras, porque parece que sólo trata de combatir su vuelta a Fo-

mento, sin querer pararse a examinar si su labor ha sido ó no beneficiosa para el país.

Ya sé que la política, que los hombres cuyos actos obedecen a la pasión política, no suelen hacer justicia; pero tengo un consuelo y una esperanza: que las personas no contaminadas por la pasión política me han felicitado por mi constancia en defender una política que anhelan.

Porque no hay razón para que haya recursos para escuadras y no los haya para las demandas de la agricultura.

Se proroga la sesión.

El Sr. MAURA. (Gran expectación.)

Comienza manifestando cómo acude a los requerimientos que se le han hecho.

Declara que no quedarán defraudadas las esperanzas del Sr. Salvatella acerca de lo que diga.

Expone que los republicanos y él miran las mismas cosas desde puntos de vista bien diversos.

Aunque yo supongo la mejor intención en todos, reconoceréis que he de juzgar las cosas desde mi punto de vista, con arreglo a mi criterio.

El silencio que vengo guardando durante cuatro años, en algunos es extrañeza; en otros, reproche.

Afirma que en 1909 se unieron la oposición monárquica y los antimonárquicos para asaltar el banco azul.

El Presidente del CONSEJO hace signos negativos.

El Sr. MAURA: Pero qué, ¿va a negar eso su señoría?

Asegura que durante tres años y medio se está sosteniendo un diálogo entre los gobernantes y las izquierdas antidinásticas, para exclamar: ¡Qué catástrofe el día que los conservadores ocuparan el Poder!

El día 15 de junio de 1910 el Sr. Lerroux me anunció en esta Cámara un atentado contra mí por un amigo de él, a quien elogiaba durante un año entero.

En efecto, a los ocho días se verificaba el atentado. Y eso no fué obstáculo para que la afinidad de los ministros del Rey fuera cada vez mayor con el Sr. Lerroux. (Grandes aplausos. El Sr. Lerroux pide la palabra.)

Declara de una manera rotunda y categórica, ratificando con esto cuanto tiene dicho, a saber: que se halla en la imposibilidad absoluta de compartir las responsabilidades de la política que están desarrollando los Gobiernos liberales desde octubre de 1909, ni sucesiva ni simultáneamente, es decir, ni para él presente ni para el porvenir.

Sin embargo, el partido conservador ha dado sus votos para toda ley de carácter nacional.

Asegura que después de aprobada la ley de supresión de los Consumos dijo personalmente al Sr. Canalejas que desde aquel mismo momento «él no sería su sucesor en el Gobierno, cualquiera que fuera su suerte en la política», es decir, fuera ó no llamado a los consejos de la Corona.

Y esto lo dijo el año y medio de constituido aquel Gobierno, que había tenido amplia libertad para fijar y desarrollar su programa.

Después, en septiembre de 1911, ratifiqué mi pensamiento, razonándolo en una carta política contestación a otra que me había dirigido el Sr. Canalejas.

Paso a paso va recordando lo ocurrido hasta que en 1.º de enero último hizo pública su carta, exteriorizando la situación del partido conservador.

Después de recordar que el silencio les llevaba a muchos a creer que el partido conservador oficiaba de ministerial, pregunta: ¿Habrá algún hombre público que crea que debía prolongar más tiempo su silencio?

Asegura que crea, en efecto, que al exponer el Presidente del Consejo la cuestión de confianza en diciembre de 1912, después de cerradas las Cortes, habría consultas.

No le extrañó mucho que no las hubiera; pero de todos modos cuando dijo en su carta de 1.º de enero de 1913 era conocido por la Corona desde año y medio antes.

En la carta habló por el partido conservador, y la redactó para hacer honor al partido que le había elegido como jefe.

Se ocupa de la política de atracción de las izquierdas para indicar que la política de Cánovas y Sagasta giró siempre sobre ese mismo eje.

Pero desde entonces en nuestras leyes está el espíritu democrático de tal modo, que contienen extremos más radicales que los de ninguna otra nación.

ALCANCE POLITICO

Pocas veces habrá despertado un debate tanta expectación como la que ha habido hoy en el Congreso con ocasión del anuncio de que hablaba el Sr. Maura.

Las tribunas se hallaban totalmente llenas desde mucho antes de que sonaran los timbres, predominando el bello sexo, siendo muchas las personas que quedaban en las galerías de la Cámara, por no haber podido conseguir puesto en las tribunas.

En la pública se observaba que muchas de las personas que la ocupaban eran de aquellas que por su posición social tienen facilidades para obtener de ordinario papeletas para las tribunas restantes.

En los pasillos y salón de conferencias de la Cámara hubo desde el primer momento extraordinaria animación.

El presidente de la Cámara conferenció a primera hora con el Sr. Salvatella, conviniendo con éste en que no habría preguntas, entrándose desde luego, abierta que fuese la sesión, en el debate político.

El Sr. Salvatella, que es hombre discretísimo y de aquellos que se dan cuenta fácilmente de las situaciones, dijo al Sr. Villanueva que comprendiendo el gran interés que habla por escuchar al Sr. Maura, y en especial por los mismos conservadores, que no tienen la menor idea respecto de la actitud en que su jefe haya de colocarse, él sería breve.

El Sr. Maura visitó al Sr. Villanueva, quien le comunicó el orden que había estable-

cido para la sesión, retirándose aquél del despacho en seguida.

El Sr. Villanueva envió un secretario para que se avistase con el Sr. Soriano y le rogase, por encargo, que desistiera de hacer hoy la pregunta que tenía anunciada, con objeto de que la discusión del debate político no se retrasase.

*

En vista de que han sido muchas las personas que teniendo papeleta se han quedado sin poder entrar en las tribunas por no tener puesto en ellas, el Sr. Villanueva dió órdenes a los secretarios para que desde mañana no faciliten más papeletas que el número exacto de puestos que en las tribunas haya.

TOROS

Corrida de Beneficencia

La tarde está como para asar chuletas sobre las piedras de los tendidos de sol.

El cartel es de lo bueno, bueno; lo buenísimo.

La animación, extraordinaria, como la corrida que se dará el domingo con toros de Polha, para Machaco, que en jamás de los jamases se ha negado a torear este ganado, y los Sres. D. Rafael y D. José Gómez, Gallo el primero y pollo tomatero el segundo.

En la plaza están casi todas las mujeres hermosas de Madrid, provincias y el extranjero.

Hay mucha mantilla, muchos mantones de Manila y muchas flores.

Está la plaza como para que la hagan un retrato.

Al hacerse el paseo hay palmas para los diestros.

Estos cambian la rica seda por el percal de real y medio la vara, y el carcelero pone en libertad al

PRIMERO

Que se llama «Retardío», es chorreo en verdugo y está marcado con el núm. 44.

Actúan de dueños del cotarro Bombita y Gallo.

Los chicos de la brega, como no tienen nada que hacer, recortan varias veces al de Parladé.

Después Ricardo pone cátedra (¡adiós, cátedrático!) de toreo clásico, elegante y verdad, y parando los pies, como dicen que Dios manda, aunque yo creo que Dios no se mete en estas cosas, instrumenta, como cualquier maestro compositor, cinco verónicas monumentales, y a las que sigue una navarra, que no sabemos si es de Pamplona, y dos faroles, sin duda para que muchos puedan ver claro cómo se torea.

A mí me ha gustado muchísimo. El de Parladé resulta voluntariosillo, pero no se excede en bravura; vamos, no podemos decir de él que es rey del valor.

Acepta los saludos reglamentarios de los piqueros y deja en el ruedo dos sardinas en aceite, que perdieron Chano y Arriero.

En quites hacen cositas los maestros de turno, escuchando palmas.

Después ¡tatará!..., y a otra cosa.

Barquero prende un par de adornos, no por lo que él haga, sino por el mucho papel que rodea los palos.

Repite con uno que lo cuelga en el sótano. Se escucha por primera vez el cencerro. ¡Se divierte!

Cierra el tercio Morenito. Ricardo no permite que nadie le ayude, y solito, desde cerca y muy valiente, hace una faena en la que hay pases muy buenos.

A la hora de matar mete un pinchazo en lo más alto, aplaudiendo unos y pitando otros, según, claro está, al bando que corresponden.

Nueva faena, tan buena como la anterior, y entrando bien atiza media estocada en la mismísima cruz, y «Retardío» lanza su último suspiro al medio segundo.

Ovación, vuelta al ruedo y dos ó tres señores que silban.

¡«Pa» mi que es de entusiasmo!

SEGUNDO

«Granadero», negro zaino, núm. 68. Menos gente que el anterior, pero con algo más de defensas frontales.

Machaco, que actúa ahora con el de Embajadores, da cuatro verónicas que no nos conmueven, pasando en seguida a la pantomima de las puyas, entregando los picadores los caballos, sin hacer gran daño a «Granadero», que, duro cada vez que mete la cabeza, hay caída de caballo.

Machaco y Vicente sosotes y regularotes en quites.

Conejito y Megía prenden un par cada uno, siendo superiorísimo el de Megía, terminando el primero después con otro aceptable.

Machaco, sin estrecharse como otras veces, hace una faena que ni fu ni fá, así es que el entusiasmo de los aficionados a la fiesta nacional no aparece por ninguna parte.

El toro se marcha a otro sitio, pero como el maestro, molestado por el aire, no puede manejar el refajo, él de los pitones vuelve otra vez al mismo sitio donde Rafael hace como que se encorajina, y da tres pases un poco más apretados que los anteriores; pero, total, nada entre dos platos.

El de Parladé no se fija en la muleta, tardando el hombre de Córdoba en conseguir que iguale, y cuando lo consigue arrea una casi entera un poco caída y con vistas de travesía.

Cuando se acuesta el toro, parece que todos los espectadores nos estamos hablando al oído, porque no se escucha ni el volar de una mosca.

Señores, ¡qué silencio!

TERCERO

Se llama «Romerito», es zaino y luce el número 43.

De salida les tira un viaje a cada uno de los jacos de tanda. Algo así como si los quisiera calar.

Vicente saluda al de Parladé con cinco verónicas muy buenas.

«Romerito», con gran poder, hace una faena de varias repartiendo cada porrazo que asusta.

En una caída al descubierto hace Vicente el mejor quite de la temporada, oyendo el

muchacho una monumental y archipiramidal ovación.

Los dos espadas se lucen en quites, escuchando aplausos, tirando el de Córdoba una larga que no hay quien la supere.

A consecuencia de uno de los capones que ha dado «Romerito», pasa a la enfermería el picador Melones.

Morenito de Valencia y el chico de las magras adornan el morrillo del enemigo, oyendo palmas.

Vicente sigue escuchando palmas por el estupendo quite que ha hecho.

El de la calle de Embajadores empieza su faena con un pase con la muleta plegada, que se palmea.

Después continúa con asombrosos pases, estando siempre el madrileño entre los puñales.

La parroquia y hasta el dueño del establecimiento se entusiasman y aplauden frenéticamente al muchacho por su gran faena.

El toro junta las manos, y Vicente, D. Vicente ó el Excmo. Sr. D. Vicente, entra derecho y bien, y ¡señores, señores y señores!, mete un estocazo monumental, piramidal, colosal, una chispita caldo; pero de esos de tiro rápido, que mata instantáneamente.

Gran ovación, vuelta al ruedo, prendas de vestir, sombreros, un calcetín, puros, ¡el delirio!

CUARTO

Es «Sacristán», y viste, como es lógico, de sotana negra.

De primeras derriba a un piquero, dejando Rafael que se duerma sobre el caballo, y como el picador no estaba muy seguro, el público le prodiga a Gallo manifestaciones de desagrado, que vuelve a oír cuando torea por verónicas con excesivo baile.

El toro también es bueno, y en el último quite corre al toro Bombita como un maestro.

Trescientos cuarenta capotazos da la peonía hasta que pone el primer par Blanquet, que le resulta un poco caído.

No ocurre nada digno de mención en el resto del tercio.

Algunos pitan cuando sale a matar Gallo, pero en seguida se cambian las tornas, aplaudiendo a rabiar al gitano, que da algunos pases tan sumamente artísticos, que ya no cabe más, principalmente dos de rodillas.

Después sigue con el noble cornudo haciendo todo lo que le da su reverenda gana, llevándose al de Parladé atontolinado de tanta maestría.

Después un pinchazo bueno.

Más monumentales pases, jugando con el bicho, dando la espalda al enemigo, y cuando lo tiene a punto de caramelo lo tira patas arriba instantáneamente de media hasta allí.

Gran ovación y vuelta al ruedo.

QUINTO

Tenemos un intermedio acuático para regar el redondel antes que salga el quinto de la tarde, que atiende cuando se le llama por «Saguito».

Negro, listón, con bragas, marcado con el núm. 29.

Dos verónicas de Ricardo, marchándose a la segunda, y a picar.

El público sigue aplaudiendo al Gallo. El animalito deja dos caballos para las mulillas; pero con menos voluntad que sus señores hermanos, que en paz descansen.

Gallo, en el último quite, da una larga afrolada de las que tienen excelencia, de los hijos de la señora Gabriela.

En la segunda parte de la lidia el astado corta el terreno y da unas arrancadillas de padre y muy señor mío.

Pero mejor que yo se lo pueden explicar a ustedes Morenito, que aguenta los sustos correspondientes al banderillar, y Patatero, quedando bien.

Ricardo da unos pases naturales despampantes, llevando al toro cosido en la punta del trapo.

Después, y siempre valiente y artístico, sigue pasando, escuchando algunas veces olés de la concurrencia.

Un pinchazo, pasando por la parte más acá del pitón, y luego, en las tablas del 1, pretende entrar; pero el toro no se fija en él, dando mucho que hacer al de Tomares, entrando por fin con otro pinchazo que no gusta a la concurrencia, y no reparando hasta que el animal cierra la cabeza al lado derecho, y no es posible estrecharse.

Cuando de nuevo iguala el quinto de la tarde, hace un extraño, teniendo que pasar el diestro sin herir.

Después de recibir un aviso entra, cuadrando mucho, con media francamente caída.

No se escucha ni una cosa ni otra.

SEXTO

«Vinarito», negro y astillao del puñal derecho.

Sale a 200 kilómetros por hora. ¿Dónde irá tan deprisa? Después de varias carreritas, le para Machaco los pies con unas insignificantes verónicas.

Siguen los del castoreño haciendo como que pican, entregando los pobres jamelgos sin castigar al toro, que cumple bien su papel, pero con más flojedad que los cuatro primeros de la serie.

Sin ver nada notable en quites y banderillas, transcurre medio siglo, que es lo que tardan en parrear los chicos de Machaco, y pasamos al último cuadro del sainete.

Diez ó doce mantazos de lo más insignificante y vulgar da el cordobés para entrar rápidamente y con alargamiento de brazo, para dejar media estocada en todo lo alto, con la que se acuesta el toro, rematándole el puntillero.

Unos aplauden y otros silban.

SEPTIMO

«Carolejo», colorao, ojo de perdiz, bien puesto de defensas y marcado con el número 47.

Después que Pastor le saluda con unas verónicas muy buenas, entra el de Parladé al jaco de Melones, demostrando poder y codicia, como en las demás puyas que toma, que le hace desde largo y con bravura.

Un buen toro.

Vito, después de varios intentos, pone un buen par, cayéndose un palo.

Magritas coloca un par delantero.

Termina el primero con uno a la media vuelta.

Vicente hace una faena movida, pero siempre entre los pitones y valiente.

Después ya para más, y con la muleta lleva al colorao a las tablas del 1, donde de dentro a fuera entra el muchacho con una un poco caída.

Y no gustó por el movimiento y por dejarse torear.

OCTAVO

«Furioso», negro, zaino, el más pequeño de todos.

Gallo levanta al público de los asientos con cinco verónicas, dos navarras monumentales y una de frente por detrás.

Ovación frenética.

Gallo y Bomba hacen colosales quites.

El primero se arrodilla dos veces y da algunas largas cambiadas, despampantes.

Los maestros son ovacionados.

Ha resultado un gran tercio.

Rafael toma los palos y se los ofrece a Ricardo.

Gallo, después de artísticos floreos, mete un par de trapeo y aumenta la ovación.

Ricardo también juguetea y hay en la preparación arte y alegría, y clava un par, cayéndose un palo.

Cierra el tercio Vilches.

Gallo brinda al ganadero D. José Prado Palacio, y entusiasma al público con grandes pases de molinete y cambiándose de mano la muleta por la espalda.

La faena resulta una de las mejores de su vida torera.

Entra derecho y bien para dejar media en la cruz, que mata.

Imponente ovación y salida en hombros.

P. ALVAREZ.

El asesinato del Sr. Jalón

Ratificación de un auto.

A costa de grandes esfuerzos, los reporteros pudieron averiguar esta tarde que el Juzgado de Chamberí se preparaba a practicar una nueva diligencia en las Prisiones militares, diligencia que demostraba que la jurisdicción civil continuaba en funciones, a pesar de los trabajos de exploración que viene realizando el Juzgado militar.

Se trataba de ratificar al cabo, ordenanzas y asistente del capitán Sánchez, detenidos hace días, el auto de prisión que dictó el mismo juez a raíz del destribamiento de los restos del desventurado García Jalón en la Escuela Superior de Guerra.

Se encargaron de hacer esta ratificación el secretario del Juzgado instructor de Chamberí, Sr. Muros, y el oficial Sr. González.

ULTIMA HORA

El viaje del Rey

En Puerto Real.

PUERTO REAL. (Jueves, tarde.) Al pasar por esta estación el expreso conduciendo a S. M. el Rey a San Fernando, prorrumpió en vivos entusiasmas el público que, en gran número, ocupaba los andenes.

Las autoridades cumplimentaron a S. M. el Rey, y la banda ejecutó la Marcha Real.

Preguntó el Rey al alcalde por unos terrenos que había visto desde la salida del puerto, contestándole que eran para salinas y pasos.

MARRUECOS

Ocupación de Tarudant.

TANGER. (Jueves, tarde.) Se han recibido radiogramas de Marrakesh anunciando que han entrado al fin en Tarudant las mehallas leales, mandadas por el Hach Tausi Glauí.

A la ocupación de Tarudant han contribuido

AGUAS MINERO-MEDICINALES

Declaradas de utilidad pública por R. O. de 20 agosto de 1912 Las MEJORES de EUROPA

De venta en Farmacias y Droguerías.

FONTIBRE

SON SUS SIMILARES LAS CESTONA y CARLSBAD (Alemania) CURAN LAS DISPEPSIAS GASTRICAS E INTES-TINALES, EL ESTREÑIMIENTO HABITUAL, ENFERMEDADES DEL HIGADO, RINON y ORINA

LA CRUZ-ESTRELLA Y EL NOMBRE MAGGI. Son las garantías que cada ama de casa deberá exigir al comprar JUGO PARA SAZONAR SOPAS EN PASTILLAS CALDO EN CUBITOS para tener la seguridad de adquirir productos de primera calidad.

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristesza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuenarrabal, 42, y consultar dudas. — CINCO PSETAS CAJA. Correo, 5,93

INSUSTITUIBLES EN TODAS LAS ENFERMEDADES DEL APARATO URINARIO-DIGESTIVO. DIABETES, GOTA y ARTRITISMO. AGUA DE VERIN-SOUSAS. JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE. OFICIAL 15 DE TEMPORADA. SE VENDE AGUA EMBOTELLADA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, DROGUERIAS y DEPÓSITOS EN MADRID-REINA, 45. Tel. 886. PARA INFORMES D.F. DEBAS - MADRID.

EN MIRAFLORES DE LA SIERRA, alquilo baratos hoteles amueblados con jardín, agua, baño, garage y luz eléctrica. Tran hasta Colmenar y magnífica carretera para automóviles. — Detalles: Felipe Carazo, Gran Hotel Julia, y Barquillo, 33, tral.

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, Courbevoie-Paris.

COSECHEROS.-NEGOCIANTES Os interesa conocer el ENÓGENO, conservante de vinos por tiempo ilimitado. Evita la acidez, ahijamiento ó grasa, y en general todas las enfermedades de los mismos. Consultas y catálogos gratis, dirigiéndose á los Sres. Aisa y Rodríguez, calle de las Huertas, número 9. — MADRID.

AGUA MINERAL NATURAL AGUA MATTONI FUENTE GIESSHUBER CERCA CARLSBAD ACIDULADA ALCAUNA VENTA ANUAL: 14.000.000 BOTELLAS LAMAS ACREDITADA AGUA MEDICINAL Y BEBIDA REFRESCANTE DE MESA.

Concesionario para España: Ernest Rival. Nueva. Depósitos: J. González, Carretera, 10, Madrid. F. Y. (Freixa), Barcelona. Farmacia Globe, Sevilla. Sarandiarán y C.ª Bilbao. Villafraico y C.ª Santander. V.ª de Jorlan, Zaragoza.

Automóviles D. F. P. DOROT-FLANDRIN-PARANT Nueve premios obtenidos por esta marca, en concursos con las de más renombre en Francia, Inglaterra y Suiza. Exposición y venta, en su Agencia de Madrid, Plaza de las Salesas, 10.

BAÑOS DE LEDESMA (A 25 Kilómetros de Salamanca.) Aguas hipotermales de 52° de temperatura. Sulfidricas primitivas. Temporada oficial: de 1.º de junio á 30 de septiembre. Médico-Director: D. Hipólito Rodríguez Pinilla, catedrático de la Universidad Central. Indicaciones: Reumatismo en todas sus formas; Gota, Neuralgias, Parálisis, Úlceras atónicas.

Por Testamentaria y cesación comercial, venta de vajillas, cristalerías, artículos de adorno, metal blanco, etc., de la más reciente novedad. También géneros más atrasados, á menos de la mitad de su importe. URGENTE. CEDACEROS 5, esquina á GREDA (hoy LOS MADRAZO) PRECIO FIJO

Ventiladores Eléctricos

de sobremesa, de pared y de techo. Construcción esmeradísima. Funcionamiento irreprochable. Consumo de fluido insignificante. — PRECIOS ECONÓMICOS — LEON ORNSTEIN - MADRID 5, MARIANA PINEDA, 5 Almacén de maquinaria y materiales eléctricos

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORITA MARIA LUISA SUAREZ-INCLAN Y CANALEJAS FALLECIO EL DIA 31 DE MAYO DE 1911 A LOS VEINTIUN AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su madre política, la Excm. Sra. D.ª Purificación Castellana de Suárez-Inclán, RUEGA á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y tenerla presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara y el 31 en la de San Antonio de la Florida é iglesia de las Calatravas y en la capilla de la Moncloa, serán aplicadas en sufragio de su alma. Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptes. Pídesse en farm.

Millones de alfileres de sombrero desde 50 céntimos. Muchas novedades. Casa Thomas, Sevilla, 3.—Madrid.

Compro Carriles VIGNOL Cambios y accesorios. Peligros, 3, entlo. S. A. «La Vascodea». nra

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

ANEMIA Curada por el Verdadero HIERRO QUEVENNE El más activo y económico, el único inalterable. — Exlgir el Verdadero, 14, R. Beauz-Arta, París.

Nodebe olvidar-se que todos nuestros abanicos japoneses, hasta los de 50 céntimos, están agradablemente perfumados. Este año presentamos muchas y originales novedades. Precios reducidos. — CASA THOMAS. Sevilla, 3.

CAFÉS Desde 4,75 hasta 8,50 pts. kilo Mezcla Moka, Caracolílo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12 Traducciones de idiomas. — Escalinata, 13, 1.º izqda.

VILLASANTE. OPTICO Principe, n.º 10. — Tel. 7. 1.000. MADRID Material de timbres eléctricos, teléfonos y pararrayos.

SINDICATO DE ESTUDIOS MINEROS E INDUSTRIALES Realiza estudios, compra y negocia asuntos industriales, saldos de agua, alumbramiento y conducción de aguas potables, y asuntos mineros, de plomo, hierro y carbón. Dirección: D. Felipe García Maurio, Goya, 6, bajo, Madrid.

Afecciones de la Uretra Catarros vesicales. Necesitamos cubrir algunas plazas de Agentes con sueldo y comisión. — Inclúyese en el programa de negocios y tener inmejorables referencias. Apartado, 851, Madrid.

REUMATICOS? El Bálsamo Victoria, compuesto con Mesotán, Mentil, Alcanfor, Cocaína y Mentol cura en el acto los dolores reumáticos. 2.ª Victoria, 8, Madrid.

Marqués Monasterio, n.º 4 principal, 9 habitaciones, 21 dueros; segundo, 20 dueros.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

AGUAS PURGANTES —DE— COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

LAS SEÑORAS Doña Eivira Llasera y Garrido de Merello y DOÑA LUISA LLASERA Y GARRIDO FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, los días 24 de mayo de 1913 y 29 de mayo de 1912. Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. La familia encarece á sus amigos las encomienden á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción el día 30 del corriente, se aplicarán á su eterno descanso. Agencia Fúnebre Militar. — Claudio Coello, 16.

LA SEÑORA Doña Juana Rubio y Foronda Y SU ESPOSO, EL SEÑOR Don Martín de Larrea y García FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, EN MADRID EL 31 DE MAYO Y 16 DE JUNIO DE 1907. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hija, hijo político, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos les encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Sebastián el día 30, y en la del Carmen el día 31 del corriente, y las que el día 16 de junio próximo se celebren en las Descalzas Reales, serán aplicadas por el eterno descanso de los finados. (7)

DIGESTIONES PENOSAS acideces, vómitos, palpitaciones, jaquecas, insomnios, etc.; todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen en pocos días gracias al régimen del delicioso PHOSPHO-CACAO EL MÁS PODEROSO DE LOS RECONSTITUYENTES Es el solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, convalecientes, débiles, neurasténicos y á todos los que sufren del estómago, del hígado ó de los intestinos. ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA PARA ENSAYO Escríbid al Depósito: FORTUNY, HERAMNOS CALLE DEL HOSPITAL, 32, BARCELONA En venta: Farmacias y Ultramarinos finos.

OFICIALES 4.ºS HACIENDA Anunciada convocatoria para 1.º noviembre. Preparación por los Sres. Riaño, Jefe Administración: Sidor y Calleja, oficiales por oposición. Matrícula, de 4 á 6, Sta. Teresa, 10, 3.º d.ª VENTA espléndido hute, á 20 ks. Madrid, por ferraril muchos tirones diarios, mucho arbolado, agua abundante, etc. R.ª Jacometrezo, 55, 2.º izqu.ª. 3 á 5. Tend. «Debilidad sexual» curación verdad, sin medicinas. Librería Moya, Carretas, 8. Precio 3 pesetas.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORITA María Luisa Suárez-Inclán y Canalejas FALLECIO EL DIA 31 DE MAYO DE 1911 A LOS VEINTIUN AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus tíos, tíos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en las iglesias de la Magdalena (calle de Hortaleza), Góngoras y Oratorio del Espíritu Santo, de seis á nueve, de esta corte y en la iglesia parroquial de Getafe, serán aplicadas por su eterno descanso. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Zaragoza, Valladolid, Granada, Sevilla, Tarragona, Burgos y Valencia; Obispos de Madrid-Alealá, Sión, Seo de Urgel, Mondoñedo, Barcelona, Tüy, Gerona, Sigüenza, Solsona, Zamora, Segovia, Cádiz, Guadix y Pamplana han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)